

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁRA HELYREN ÉS VIDÉKEN HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ. EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA HÉTAOZ NAP 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR. KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

HÁJDUFÖLD

FŐSZERKESZTŐ: **THAN GYUZA** FELLŐS SZERKESZTŐ: **VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT, SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-18, A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47. KIADÓHIVATAL KOSSUTH-UTCA I. E. T. 141

Szociálpolitika és rendészet

A munkanélküliség problémája kizárólag gazdasági kérdés s annak megoldása nem utcai felvonulásoktól függ. Az ilyen megmozdulások épen ellenkező hatást érhetnek el, ezért súlyosan elítéljük azt az izgatást, amelyik utcára parancsolta a munkanélkülieket, hogy ilymódon akarjanak kenyeret s munkát. Szociálpolitikai kérdéseket semmiesetre sem szabad utcára s közterekre vinni, mert az állam és a közönség érdeke követeli ezeken a területeken a közbiztonságot. Azok akik élére állnak ilyen utcai tüntetéseknek, rendészeti ügyre teszik a szociálpolitika eme nagy problémáját. Az ország mai állapotában pedig fokozottabb mértékben szükséges az utca rendjének és békéjének biztosítása. A munkanélküliség az egész világ legakutabb problémája. Nemcsak a leggyőzött, de a győztes államok is tüntető viaskodást folytatnak annak leküzdésére. Angliában, ahol munkáskormány van uralmon, az utóbbi időkben félmillióval emelkedett a munkanélküliek száma, de nem kedvezőbb a helyzet Németországban sem, ahol két és fél millió ember áll hízos kenyérkereset nélkül. Súlyos hibát követnek el azok, akik pártpolitikai s egyéni ambícióik kielégítésének céljaira használják ki a munkátlanos baját, épen ezért súlyosan elítéljük a szociáldemokrata vezetőket legutóbbi magatartásuk miatt.

Korántsem akarunk könnyedén napirendre térni a munkanélküliség súlyos problémája fölött, minden megértésünk s együttérzésünk a nélkülözöke és éhezöke, erőnket megfeszítve öhajítjuk a gond barázdáit kisimítani homlokukon, de őrülünk, nehogy ez a súlyos szociális probléma pártpolitikai agitációs célra használhatóvá váljon s a szociáldemokrata vezetők kezébe. Azok, akik a munkanélkülieket a parlament elé s az utcára parancsolták, egyenesen kiprovokálták a hatóságok beavatkozását s most, hogy az ő büntetésük után rendészeti eszközök-höz is folyamodni kellett, a közrend s a biztonság szempontjából, a hatóságok ellen lázították a közhangulatot. A parlamentben is szóba hozták az ügyet, amiből kíméletlen pártpolitikai tokét igyekeztek kovácsolni, pedig tudniok kellene, hogy a munkanélküliség megoldása eredményre sohasem fog vezetni, ha azt tisztán pártpolitikai agitációs anyagként használják fel.

A munkanélküliség nem pártkérdés, hanem égető szociális és gazdasági probléma. Schol a világon nem oldották meg még ezt a kérdést földi tetéjéről, vagy utcai tüntetések atmoszférájában. Egyébként is rossz időben folyt le ez a tüntetés s emek sulya kell, hogy nyomja a szociáldemokrata vezetők lelkiismeretét,

mert nagyon jól tudják, hogy a kormány milyen széleskörű lehetőséget nyújtott számukra, hogy a szociális problémák körüli öhajukat előterjesszék. A miniszterelnök párisi utazása előtt hosszas anketeket folytatott a munkaadókkal és a munkások képviselőivel a munkanélküliség kérdésének megoldására. A kor-

mány asztalán fekszik az ez ügyben összehordott anyag, melynek kerek egészbe öntése a legközelebbi jövő problémája. De nemcsak az állam, hanem a főváros, a vármegyék, a városok s a kormányzatnak minden ágazata nagyarányú közmunkákba kezdtek, hogy munkaalkalmakat teremtsenek.

Komoly figyelmeltetéssel fordulunk a szociáldemokrata párthoz s öntjük őket az ilyen utcai tüntetések rendezésétől, mert nem a munkanélküliek táborának tesznek jó szolgálatot akkor, amikor nagyjelentőségű szociálpolitikai kérdéseket úgy kezelnek, hogy rendészeti problémává fajuljon el.

Az optánsügy párisi tárgyalásán újabb nehézségek merültek fel

Walkó Lajos külügyminiszter is Párisba utazott

London, április 4. A Reuter Iroda párisi levelezője jelenti: A keleti jóvátételi tárgyalások Loucheur vezetése alatt nem haladnak olyan gyorsan, hogy igazolhatnák a megrogzított optimisták jóslásait. Az optánsügy még mindig nehézségekbe ütközik és Loucheur erélyességének ellenére is alig van a jövő hét végére kilátás a megegyezésre, bár mindenki egyetért abban, hogy a megoldásra feltétlenül szükség van.

Budapest, április 4. Walkó Lajos külügyminiszter ma

reggel 7 órakor Párisba utazott. A párisi tárgyalások, mióta Loucheur vette kezébe azok irányítását, bizonyos mértékig fokozott tempóban folynak. Egyelőre csak magánbeszélgetések folynak az egyes államok képviselői között, de valószínűleg szombaton már plenáris ülésre ül össze a bizottság, hogy a magántárgyalások alapján kialakult helyzetet megtárgyalhassa. Lehetséges az is, hogy csak hétfőn kerül sor a plenáris ülés összehívására. Hogy mikor fejeződnek be a párisi tanácskozá-

sok, arról ma még mindig nem lehet tiszta képet alkotni. Walkó külügyminiszter, aki szombaton délután érkezik Párisba, tanácskoznai fog Bethlen István gróf miniszterelnökkel és természetesen referál neki azokról az eseményekről is, amelyek a miniszterelnök távollétében Budapesti történtek. Egyúttal tájékoztatni fogja a miniszterelnököt törökországi látogatásáról és azokról az előkészületekről, amelyek a török-magyar kereskedelmi szerződés kibővítése dolgában történtek.

Husz millió svájci frank kölcsönt vett fel a kormány a községi összekötő utak kiépítésére

A falvak számára normális közlekedési lehetőségeket teremt a kereskedelemügyi miniszter

Budapest, április 4. Bud János kereskedelemügyi miniszter utépítési programjának keretében lehetővé kívánja tenni, hogy a községek a nagyforgalmu utakba könnyen bekapcsolódjanak és jó összekötő utak segítségével megszűnjenek azok a nehézségek, amelyek eddig olyan sok panaszra adtak okot főleg a termények szállításánál. A gazdák már régóta sérelmezték, hogy a községek összekötő utjai sok helyen olyan rossz karban vannak, hogy a termények szállítása a vasúti állomásokra csak igen nagy nehézséggel, költséggel és idővesztéssel történhetik. Ezen a bajon kívánt Bud János kereskedelemügyi miniszter segíteni, amikor programba vette, hogy a községek összekötő utjait ott, ahol arra a legnagyobb szükség van, sürgősen kiépíti és ezáltal normális közlekedési lehetőségeket teremt a falvak számára.

A kereskedelemügyi miniszter az utak építésének anyagi fedezetét kívánta elsősorban biztosítani és értesülésünk szerint huszmillió svájci frank kölcsönt szerzett igen kedvező feltételek mellett a kereskedelemügyi miniszter, mely összeget aztán

a községek összekötő utjainak építésére fordítja. Három évre szóló hét és félszázalékos kamatozású kölcsönről van szó és a külföldi pénzesoporttal megállapodások is megtörténtek, úgy, hogy egyik legközelebbi minisztertanácselő terjeszti az ügyet a kereskedelemügyi miniszter és az utépítéseket már áprilisban megkezdik. Szó lehet arról is, hogy a kölcsön lejárta után hosszabb lejáratu kölcsönre lesz konvertálható a felveendő huszmillió svájci frank.

Bud János kereskedelemügyi miniszter a közszükséglet kielégítésén kívül elsősorban a munkanélküliség enyhítését, illetőleg munkaalkalmak

teremtését tartotta szem előtt a most megindult akciójánál is.

Ugyanezek a szempontok vezették a kereskedelemügyi minisztert, amikor a Máv. beruházásaira harmincmilliót, az utépítés előző munkálataira ötvenhat milliót és most a további utépítési munkálatokra huszonkét millió pengőt kíván fordítani.

Rövid pár hónap alatt több, mint 100 millió pengő értékű beruházást valósítanak meg a kereskedelmi tárca programjának keretében és ez a nagyszámu összeg mutatja, hogy a kereskedelmi kormány minden rendelkezésére álló eszközzel igyekezik munkaalkalmat megteremtésével segíteni a munkásság helyzetén.

Diplomáciai bonyodalom Románia és Bulgária között

Szofia, április 4. A bulgár kormány a bogdanovói véres események miatt tiltakozott a román kormánytól, kifejezve esz-dalkozását azon, hogy épen Románia felől érkeznek újból véres események, melyek gyászba borítják pártkülönbség nélkül az egész bul-

gár közvéleményt, holott Románia-val a jó viszony fenntartását remélték. A bulgár kormány reméli, hogy a román kormány a leggyorsabb megfontolt intézkedéseket alkalmazza. Ellenkező esetben ismét kieleződik az amúgy is feszült viszony a két állam között.

Gandhi ma éri el utjának utolsó állomását

India sorsdöntő órái

London, április 4. — Egész India lázas izgalommal várja a szombati napot. Szombaton délre várják Dandi tengerparti halászfalucazába Gandhit és önkénteseit. A törvényellenes sótermelés vasárnap hajnalban kezdődik a tengerparton. A környékről ezrével özönlenek a hűndök Dandiba, hogy részt vegyék a tüntetésben. Bombayből végeláthatatlan csapatok menetelnek Dandi felé. Az angol hatóságok minden intézkedést megtesznek a törvényellenes sótermelés megakadályozására. Dandi környéke hatalmas katonai tábor. Gandhi és önkéntesei csütörtök délután Dindoli faluból jövet, utjuk utolsó állomására. Navsariba érkeztek. Most már csak egy éjszakai pihenő lesz s szombaton a menet elindult az ut utolsó 20 kilométeres szakaszára. Navsariban Gandhi nagy hatást keltő beszédet intézett a bennszülött lakossághoz. Vagy elérte célját, mondotta, vagy pedig a tengerhalai lakmároznak holttestéből.

A munkabér minimumról szóló genfi egyezmény a képviselőház előtt

Egy sürgős interpelláció és személyes viták töltötték ki a Ház napirendjét

Budapest, április 4. — A képviselőház mai ülésén az elnök bejelentette, hogy Kontra Aladár sürgős interpelláció elmondására kért és kapott engedélyt az öbudaí hid megépítése tárgyában.

Ezután Usetty Béla előadó beterjesztette a közigazgatási bizottság jelentését a fővárosi törvényjavaslat 107. szakaszáról.

Napirend szerint áttértek a közhasználatú gépjárműállatokról szóló törvényjavaslaton a felsőház által végzett és alkotmányos hozzájárulás céljából a képviselőházhoz áttett módosítások tárgyalására.

Gáspárdy Elemér előadó ismertette a módosításokat, amelyekhez szakaszonként Szilágyi Lajos szólt hozzá, aki fejtegetéseiben nagyrészt elismeréssel szólt a felsőház módosításairól.

Bud János kereskedelemügyi miniszter Szilágyinak válaszolva, kijelentette, hogy ragaszkodni fog ahhoz, hogy a vállalatok az előírt gyártmányokat és koecitípusokat alkalmazzák. A törvény lehetőséget nyújt arra, hogy a kormány az engedélyezési jogot át is ruházhassa, de erre szükség van, mert a jövőben közérdekű szempontokból szükséges lehet az engedélyeknek egy kézben való egyesítése.

A képviselőház a módosításokat egyhangúlag elfogadta. A törvényt kihirdetés végett átteszik a miniszterelnöknek.

Törvényjavaslat a legkisebb munkabérről

Következett ezután a kereskedelemügyi miniszter törvényjavaslata az 1928. évben Genfben tartott nemzetközi munkaügyi egyetemes értekezlet által a legkisebb munkabérek megállapítására vonatkozó eljárások tárgyában tervezet alakjában elfogadott nemzetközi egyezmény becsikelyezéséről.

Görgey István előadó ismertette a genfi értekezlet menetét, az egyes államok delegátusainak felszólalásait, részletesen foglalkozott a német és angol kiküldöttek állásfoglalásával. A szervezet a munkabérek tekintetében állami beavatkozást ír elő olyan iparágaknál, ahol kollektív szerződés nem áll fenn. Ez iparágak megállapítására azonban szabadkezet ad az egyes államoknak. Az irányzat az, hogy minden intézkedés megtétele előtt a munkaadók és munkavállalók szervezete paritásosan meghallgatandók.

Elsőnek Tobler János szólt hozzá a javaslatához. Szerinte a trianoni

békediktátum egyetlen helyes intézkedése a 13. paragrafus, amely a munkát nemzetközileg szabályozza.

A továbbiakban részletesen foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy miért szükséges Magyarországon is a legkisebb munkabérek megállapításáról tárgyalni.

Hosszasan bizonyítja, hogy nálunk sok szakmában nem adták meg a munkásoknak a létminimumot. Sok külföldi államban már évekkal ezelőtt hoztak törvényeket, amelyek a létminimumot biztosítják. Nyíltan állást foglal a kollektív szerződés mellett és hangsúlyozta, hogy ez volt az az alap, amelyen német ipar át tudta élni a válságot.

Rothenstein Mór kifejti, hogy Magyarországon még kevés iparágban van bevezetve a kollektív szerződés. A törvényjavaslatot elfogadja, mert az senkinek sem árt, de hogy gyümölcseit mikor fogják látni, azt senki sem tudhatja.

Kéthly Anna kifogásolja ezután, hogy a kormány csak lézagpótlónak hozta ezt a javaslatot a Ház elé.

Bud János kereskedelemügyi miniszter: Inkább örülnének, hogy ilyen javaslattal jövünk!

Rothenstein Mór: Átlátunk a dologon, miniszter ur!

Közbeküldések a jobboldalról: Mór, a röntgenszemű!

Propper Sándor: Ideges a miniszter ur!

Bud János: Csak önök lennének olyan nyugodtak, mint én.

Kéthly Anna maliciának tartja az egész javaslatot és az ismert frazeológiával fejtegeti a minimális bérek gazdasági és szociális jelentőségét. Elfogadja a javaslatot, de hangsúlyozza, nehogy ezt valaki a

kormányval szemben való bizalomnak tekintse részéről.

Köcsán Károly és Peyer Károly szintén elfogadja a javaslatot.

Csik József azt fejtegeti, hogy a munkabérek kérdésének rendezése a munkásság és a munkaadók, de a kormány szempontjából is fontos. Fontos volna, hogy ha hivatalos statisztikát készítenének végre a munkanélküliekről. A Statisztikai Szemle adatai tévesek, mert csak 21.000 munkanélkülit tartanak nyilván 1929 végén, már pedig legalább huszorannyi van, nem is számítva a részleges munkanélkülieket. Nagy a kínfogat, kevés a kereslet, a munkabérek leszorítják az életstandardot. Pedig a megélhetés napról-napra drágul. Szomorúan kell megállapítanom, hogy amikor a mezőgazdasági termékek ára 80—100 százalékkal esik, a kenyér és a zsemle ára megsemmisül.

Gracil Jenő: Sőt drágul. Csik József: Nem mozdulnak a tej- és húsrak sem.

Gracil Jenő: Ez mind igaz.

A nyomor konjunkturája

Csik József: Nézze csak meg egyszer a kereskedelemügyi miniszter ur, hogy kik vesznek miabban házat Budapesten, majd meglátja, hogy a nyomornak is van konjunkturája, amelyet ma is kihasznál. Azt mondják, hogy a magántulajdonjogába nem lehet beavatkozni? A háziurak jogaiba ma is beavatkozik a kormány. Másutt is meg kell ennek történnie, különben belepusztulunk ebbe a nyomorkonjunkturába. Itt az utolsó óra, a kormánynak intézkednie kell, hogy a munkaadók megadják azt a minimális bért, amely a pusztá egzisztencia fenttartásához szükséges. Ma parázs felett járunk.

Gracil Jenő: Ezt mindenki tudja, nemcsak a képviselő ur!

Felkiáltások az egységspártban: Ne szítsa a parazsat!

Váry Albert: Orvosságot kérünk!

Csik József: Megmondom az orvosságot. Áldozatokat kell hozni. Végül elfogadja a javaslatot.

Ezután az elnök napirendi indítványt tett. Eszerint a Ház legközelebbi ülését április 10-én, csütörtökön tartja.

Sürgős interpelláció

Ezután Kontra Aladár mondta el sürgős interpellációját. A Boráros-téri hid építésével kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy az öbudaí hid építése bizonyítalan időre eltörlődött. Erre vonatkozóan kér felvilágosítást a kereskedelemügyi minisztertől.

Bud János kereskedelemügyi miniszter nyomban válaszolt. A munkanélküliség leküzdésére egységes terv van kidolgozva a kereskedelemügyi minisztériumban ebben a tervben

szerepelnek a hidépítések is. Ennél a kérdésnél a legfontosabb az, hogy meg legyen a fedezet. A tervpályázatot már kiírta az öbudaí, mint a Boráros-téri hidra és a tervek pár hónap alatt el is készülnek. A Boráros-téri egyszerű hid lesz, a másik hid azonban komplikáltabb és ezért a pályázaton levő mérnökök kérték, hogy hosszabb legyen a határidő.

A hidépítési költségek egy részét a bettermentből alkariák fedezni, amely tulajdonképpen a főváros hozzájárulását jelenti. Másik kérdés a vámdíjak szedése. Ez még megvitatás tárgyát fogja alkotni.

A két hidat egyszerre kívánja megépíteni, mert tarthatatlan állapotok vannak a fővárosban a forgalom téren és ez gazdasági téren is érezteti hatását.

A miniszter válaszát úgy Kontra Aladár, mint a Ház tudomásul vette.

Személyeskedések

Ezután Peyer személyes megüdvözlés címén szólalt fel.

Putnoky Mór — ugymond — nyilatkozatot tett közzé, hogy hét évvel ezelőtt A Nép című lapban írt rólam. Seitem, mire célzó a képviselő ur, de A Nép című lapot rendszeres, tisztességes ember nem vette a kezébe. (Örjási zai a Ház minden oldalán.)

Felkiáltások az egységspártban: Falán a Népszavára gondolt?

Elnök Peyer Károlyt rendreutasítja.

Peyer Károly: Ebben az ügyben a falgának egész özönével halmoztak el és amikor valakit a bíróság elé állítottam, azt háromheti fogházra ítélték.

Putnoky Mór válaszolt ezután. Peyer Károly felszólított, — ugymond, — hogy más helyen ismételjem meg szavaimat. Csak az ő kivánságának tettem eleget. Ujra megállapítom, hogy tény az, hogy tölem elraboltak butorokat, neki pedig adtak butorokat.

Hazugság! — kiabálja Peyer Károly, amiért elnöki rendreutasításban részesül.

Putnoky Mór: Ami azt illeti, hogy én gyűlölöm a képviselő urat, ez nagy tévedés. Senki iránt gyűlöfettel nem viseltetem, én meggyőződésből beszélek és csak tényeket említek.

Peyer Károly nyolagos válaszában kijelenti, hogy ezt az ügyet befelveztetnek tekintti.

Az ülés háromnegyed 3 órakor ért véget.

AGYONLÖTTE A FELESEGÉT EGY MILÁNÓI KERESKEDŐ

Luigi Cechini milánói kereskedő, aki néhány nap óta Locarnóban lakik, feleségét, aki dr. Koppelnak, a berlini kereskedő és iparosok egyesületének főtákarának leánya, az asonai uton agyonlötö. A gyilkos elmenekült. A házasság másfél éves volt. A tett indító oka ismeretlen.

LÉGI KATASZTRÓFA NÉMET-ORSZÁGBAN

Frankfurt, április 4.

Wiesbaden környékén csütörtökön délelőtti repülőszerecséltenség történt. A német légi Hansa egy utasszállító repülőgépe a Taunus föltő vihar miatt kényszerleszállást végzett, de az nem sikerült és a pilóta agyrázkódást szenvedett. Csak egy női utasa volt a repülőgépnak, aki esontörést szenvedett.

Hirdessen

a Debreceni Újságban

Korai főzelékfélét most kell vetnünk!

Azért igyekezzünk veteményeskertünk szkségletét: zöldborsó, zöldbab, cékla, dinnye, hagymafélék, — káposzta, karalábé, kel, karfiol, paradicsom, paprika, pasztlinak, petrezselyem, hónapos retek, nyári és téli retek, saláta, sárgarépa és karotta, sóska, spenót, tök, ugorka, zeller és csemege tengerifélékben már most fedezni

KONTSEK-féle maggal!

Konzervált zöldbab 1 kg. 32 f. apró ecetes uborka 1 kg. 60 f. Királynál Dégenfeld-tér 11

Havas László kulturstje a Véczi Zeneiskolában

Érdekes megjelenésű fiatalember lépett tegnap este a zeneiskola pódiumára, hogy a magyar kultúrát hirdesse. Az illető Havas László, ki Budapesten a színiakadémiát végezte. Pécsi származású, egy ottani tanító fia. Reviczky, Várady, Kiss József, Ady Endre, Arany, Aprily és Mécs László költeményeiből szavalt és felolvasta Lisztius egyik kirokiáját, nagy előadói készséget tanúsítva. A költemények szavalásánál erős egyéni felfogást mutatott, mellyel az általa előadott, helyesen megválogatott költemények szépségeit hatásosan domborította ki. Legnagyobb tetszést utolsónak hagyott számával, Mécs Lászlónak „Rohanás a tavaszban” című költeményével aratott, melyet hosszantartó taps követett. Közben előadta Lisztius ismert, dícséretre már nem szoruló kirokiáját, „Még a juhász számaron” ügyes interpretálással, élénk derűtséget és tetszést kelteve.

A nagyon dus műsört Viczmány Viktor hazafias gondolatokban gazdag és erős irrodentizmussal fűszerezett előadása vezette be.

Kellemesen élenkítették a műsört az indispozíciója miatt lemondott Hoór-Tempis Erzsébet énekművésznő helyett fellépett vitéz Kolosváry-Borcsa Mihályné Voith Honka operanékesnő énekszámai, kit Marschalkó Gusztáv né kisért a tőle megszokott finomsággal zongorán. A művész nő Kacsóh Pongrác: Késő ősz van, Marschalkó Gusztáv: Rab magyar imája és Szerenád, valamint Szabados: Késő ősz című dalait adta elő közismert művészetével, nagy hatást váltva ki. A közönség hosszan megtapsolta minden énekszámát.

Viczmány Viktor tartott felolvasást Szávay Gyuláról, az Arany Trombita szerkesztőjéről. A felolvasás nagyon tetszett.

A szép előadás nagyobb közönséget érdemelt volna. *Dph.*

Vám-arifaemelés Franciaországban

Prága, április 4.

A képviselőház mezőgazdasági bizottsága elfogadta a kormány javaslatát néhány agrár termék vámjának felemelése céljából. Majd határozati javaslatot fogadott el, mely felszólítja a kormányt, hogy a legnagyobb sürgőséggel készítse elő az autonóm vámtarifá revízióját.

ÁGYUK ELÉ KÖTÖZTEK A KIVÉGZETT AFGÁN BANDITÁKIRÁLY II HIVÉT

Kabulból jelentik: Tizenegy kohásztári harcost, akik Batsi-Szakao volt banditakirály közvetlen környezetéhez tartoztak, ágyuk esővére kötözték. Az ágygolyók darabokra szaggatták őket.

GYILKOSSÁG A BÁLON

Szeged, április 4.

Tömörkényben a napokban bál volt, amelyen éjfél tájban részegen megjelent Széni Pál földművelésügyi miniszter, aki erre biciklit rántott és teljes erővel Losonciba szurta. Losonci összeesett és pár perc múlva meghalt. A gyilkos Széni Pál megszökött és a csendörök csak most tudták elfogni. Beszállították a szegedi ügyészség fogházába.

Viktória svéd királyné meghalt

Stockholm, április 4.

Svájci Távirati Iroda. Rómából érkezett jelentés szerint Viktória királyné ott ma este 7 órakor meghalt.

Róma, április 4.

Svájci Távirati Iroda. A svéd királyné csodában szenvedett a halálba. Halálának oka szívbénulás volt.

Egy exaltált oláh revolveres merényletet követett el a párisi törvényszék egyik tanácselnöke ellen

Páris, április 4.

Ma délután a törvényszék épületének egyik tárgyaló termében tárgyalás közben a közönség köréből hirtelen kétszer röhögtek az elnökre, de a golyók elrögzesztettek. A merénylő, akit rögtön orvostudósokhoz vitték, egy Ancherlescu nevű 34 éves oláh ember. A vizsgálóbíró ma délután kihallgatta Ancherlescu Mór 34

éves román alattvalót, aki ma délután a párisi törvényszék egyik büntető tanácsánál a kisipar érdekeit fokozottabb mértékben vegyék figyelembe. A minisztertanács hozzájárul ahhoz, hogy a vízumkénszer Németországgal és Ausztriával szemben jegyzékváltás után megszüntetessék. Felhatalmazást adott továbbá a külügyminiszternek arra, hogy ezen az alapon hasonló tárgyalásokat más államokkal is folytasson. A minisztertanács délután fél 3 órakor ért véget.

A kisipar helyzetével foglalkozott a minisztertanács

Ujabb vizum eltöréseket tervez a kormány

Budapest, április 4.

A kormány tagjai ma délután minisztertanácsra ültek össze a képviselőház miniszteri tanácskozástermében. A minisztertanácsban Vass József helyettes miniszterelnök elnököl és résztvevők azon Klebelsberg Kunó gróf, Zsitvay Tibor, Wekerle Sándor, Mayer János, Bud János és Gömbös Gyula miniszterek.

Kállay Miklós államtitkár előadásában a minisztertanács foglalkozott a magyar kisipar helyzetével és elhatározta, hogy rendeleti uton fogják utasítani az összes hatóságokat

és hivatalokat arra, hogy a közszállításonál a kisipar érdekeit fokozottabb mértékben vegyék figyelembe.

A minisztertanács hozzájárul ahhoz, hogy a vízumkénszer Németországgal és Ausztriával szemben jegyzékváltás után megszüntetessék. Felhatalmazást adott továbbá a külügyminiszternek arra, hogy ezen az alapon hasonló tárgyalásokat más államokkal is folytasson.

A minisztertanács délután fél 3 órakor ért véget.

A földművelésügyi tárca költségvelésének bizottsági tárgyalása

Szaváztették a szoboszlói gáz kihasználásának kérdését

Budapest, április 4.

A képviselőház pénzügyi bizottsága Kenéz Béla elnöke alatt ma délután folytatta a földművelésügyi tárca költségvetését.

Farkas István kérte, hogy a munkabér megállapító bizottságok minden külön kérés nélkül időszakonként állapítsák meg a munkabéreket. Meg kell szüntetni a hűbizományokat, mert csak ezzel lehet a magyar népet a pusztulástól megmenteni. A költségvetést nem fogadja el.

Sokorópátkai Szabó István fejtegeti, hogy a földbirtokosztály vizsgálata rántja magával a mezőgazdasági munkásokat is. Mert ha a birtokból minesen jövedelem, nem lehet elegendő számú munkást foglalkoztatni. Sokkal jobb lenne, ha az egyoldalú termeléssel szemben más jövedelmező ágakra térnének át a gazdák. Ilyen az állattenyésztés. Temesváry Imre sajnálattal látja, hogy az erdősítésekre felvett összeg évről-évre csökken. Sürgeti a tago-

Eladó a Tiszacsegei ugynevezett Kismajori gazdaság, — összes holt és élő felszerelés.

Az eladások április 6-án reggel 8 órakor kezdődnek

Eladásra kerül: juhászat, tenyésztési eszközök, nevezetesen: ckek, szekerek, kocskák, tárcsák, rög-törő hengerek, boronák, kapáló gégek, kézi kapák, vető gégek, hid- és egyéb mérlegek, fahengerek, vashordók, lószerszámok, műtrágyaszórógép, mülhely felszerelések, stb. stb.

A gazdaság 10 percnnyire van a tiszacsegei vasútállomástól.

sításoknak végrehajtását. Kevesli a népház akcióra felvett összeget.

Beck Lajos hangsúlyozta, hogy kemény keverésre szolgáló búzát kell termelni, mert az európai államok ezt a kemény búzát nem képesek termelni.

Tury Béla fontosnak tartja és sürgeti az Ausztriával való szoros gazdasági érintkezést. Állítólag egyes ipari körök nem látják szívesen az együttműködést, de ez nem érinti ipari fejlődésünket, mert például gabona- és liszt kivitelünket Ausztria behozatallal rekompenzálja.

Örity Imre rámutat arra, hogy a földművelésügyi tárca költségvetésének arányszáma most kevesebb, mint békekorban volt. Nemcsak az export fokozásáról kell gondoskodni, hanem a belföldi fogyasztás növelésére is nagy súlyt kell fektetni.

Farkas Elemér örömmel üdvözöl minden olyan változást, mely az ipar fejlődése érdekében történik. A szőlőgazdaság jövőjét a csemege-szőlőknek minél erősebb exportjában látja. Felveti a gondolatot, nem kellene-e elrendelni, hogy az emberi élvezetre alkalmas szesz csak gyümölcsnedvből szabad készíteni. Rámutat arra, hogy a hajdusoboszlói kőhasználaton gázfűrésznél havonta milyen nagy energia megy veszendőbe.

Schandl Károly hiszi, hogy egy éven belül rendelkezésre fog állni a hosszulejratu amortizációs kölcsön. A legnagyobb súlyt a gazdasági iskolák felállítására kell helyezni.

Ernst Sándor szerint kereskedelmi szerződéseinket annakidején a legrosszabb időpontban kötöttük meg és most is ezek vannak érvényben. — Várnai Dániel és Sándor Pál felszólalása után a bizottság a tárca költségvetését általánosságban elfogadta és hétfőn folytatják a földművelésügyi tárca költségvetésének tárgyalását, utána a kultisztárca kerül a sor.

Az ülés ezzel véget ért.

UJABB MUNKANÉLKÜLI TÖNTE-TÉS VOLT BUDAPESTEN

Budapest, április 4.

Pénteken délelőtt a Kossuth Lajos utcán a munkanélküliek tüntését rendeztek. A rendőrség a tüntetőket közül egyenül állított elő az V. kerületi kapitányságra és azonnal megindították ellenük az eljárást két emberrel két pengőre, vagy egy napi elzárásra, 11 emberrel 5 pengőre vagy egy napi elzárásra, 2 emberrel 10 pengőre vagy 1 napi elzárásra, 28 tüntetőt 4 pengőre vagy behajthatatlanság esetében 2 napi elzárásra ítélte. 4 embert felmentett. Viktória svéd királyné meg123123123

Állami ellenőrzés!

Rhode Izland Red vértiszta fajbaromfitelep

Előjegyzhető napos csibék és fajtojások.

M. Kir. Hadiárva-intézet Tokaj.

A legfelsőbb honvédtörvényszék helybenhagyta a kelenföldi családirtó tizedes halálbüntetését

Budapest, április 4. A honvédtörvényszék ma délelőtt tárgyalta Sebök Pál, a családirtó honvédtizedes büntését. Sebök 1929. április 15-én kelenföldi lakásán szolgálati fegyverével meggyilkolta feleségét, Kovács Margitot, továbbá apját, Kovács Jánost és anyját, Kovács Jánosné. A honvédtörvényszék a múlt év végén tárgyalta a hármas gyilkossági pert és miután a tanúk bebizonyították, hogy Sebök Pál előre készült egész családjának kiirtására, a honvédtörvényszék Sebök Pált kötél általi halálra ítélte.

A honvédtörvényszék mai tárgyalásán Stuppka László dr. ezredes-hadbíró ismertette a per iratait, majd a perbeszédre került sor. Több, mint egy óra hosszat tartó tanácskozás után hozta meg a honvédtörvényszék ítéletét, amelyben a bejelentett semmisségi panaszokat visszautasította és az elsőfokú ítéletet helybenhagyta. Így tehát Sebök Pál tizedes halálbüntetése jogerős és a védő most már csak kegyelmi kérvényt nyújthat be a kormányzói kabinet irodájához.

Revalban agyonlőttek a kommunisták egy tábornokot

Revalban, Észtország fővárosában gyilkos merénylet áldozatául esett Hunt tábornok, helyőrségi parancsnok. Autóján éppen hazafelé tartott, mikor három férfi ugrott fel a kocsi hátsójára és lövöldöztek a tábornokra, akik 9 golyó ért. Hunt tábornok azonnal meghalt és a merényletnek sikerült a nagy zürzavarban elmenekülni. Óriási izgalmat keltett a gyilkosság Revalban.

Azt hiszik, hogy a tetteseket a kommunisták között kell keresni. A hadügyminisztérium közlése szerint Észtországban messzeágazó kommunista szervezet garázdálkodik.

Édesanyja szemeláttára öngyilkosságot követett el egy kolozsvári fiatalember

Az oiañ katonai szolgálat e'öl menekült a haláiba

Kolozsvár, április 4. Ajtay Ödön 24 éves kolozsvári bankhivatalnok az elmúlt éjjele a kórházból hazajövet édesanyját köszöntötte, aki fentvirrasztva várt rá. Beszélgettek és a fiú panaszkodni kezdett, hogy mennyire kedve ellen van, hogy másnap be kell vonulnia katonának. Az anya vigasztalta az elkeseredett ifiút, aki lőtávol megnyugodva kezét csókolt és gyöngéd bucsuszavakkal indult a szobája felé, hogy lefeküdjék. Némi lény lépést tett az ajtó felé, de nem nyitotta ki, hanem hirtelen visszafordult, revolvert kapott ki a

zsebéből és kétszer mellbelötte magát. A hirtelen előhívott orvos beköthötte a sebeket, az ifiút szanatóriumba szállították, ahol nemskára kiszervegett, anélkül, hogy eszméletét egy percre is visszanyerte volna.

A tragikus sorsú fiatalember a gyulatelki Ajtay család tagja volt. Apja néhány év előtt meghalt, azután kisajátították a család 240 holdas birtokát. A fiatalember tegnap este a barátai társaságában mulatott, majd hazament és édesanyja előtt elkövette az öngyilkosságot.

Elindult egy német expedíció a Himalája legmagasabb csúcsának megmászására

Dardzsiling, április 4.

A német Kandesindzsinga expedíció, mely céljával tűzte ki a Himalája két legmagasabb csúcsának megmászását, ma este ideérkezett. Az expedíció a holnapi napon indul el, hogy Pemalagoen át eljusson a hegyekbe a legmagasabban fekvő utolépített menedékházig. Az odáig

tartó út három napba fog kerülni. Az expedíció terve az utolsó percben annyiban változik, hogy sok mállás állapot hátrahagynak és helyettük teherhordó embereket alkalmaznak, akiket a legbiztosabbak, mint a lovak, vagy az öszvérek. Az idő, mely az utóbbi 14 napon nem volt sokat ígérő, ma már javult és így az expedíció

Értesítés!

Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőimet és ismerőseimet értesíteni, hogy a **Köz-tisztviselők Szövetkezete Ruházati osztályától** megváltam s működésemet

Benyáts Emil

cégnél tovább folytatom. — Kérem kedves vevőimet, hogy nagybecsű bizalmukkal továbbra is megtisztelni méltóztassanak.

Vitéz Sággy István.

díció tagjai legalább megfigyelhetők a hegycsúcsra, melynek leküzdésére indultak.

A kutató társaság az 5006 méter magas Kang-la hágón át a Szikkim és Nepal határán fekvő területen át igyekszik megközelíteni a nagy magasságban keresztező glecservidéket és folytatják útjukat a nepali nagy bevágásig. Ennek az utszakasznak leküzdése után nyomulnak elő a Kandesindzsinga glecsereg, melyen már

csak a legnagyobb nehézséggel lehet áthaladni. Az expedíció ezzel eljutna a főcsúcs közvetlen közelébe. További tervük az, hogy három csoportra oszolva, a különböző sziklagerecnek külön-külön kíséreljék meg a feljutást. A hegy csúcsa felé való útjában Nepalnak olyan részén halad át az expedíció, amelyen emberi lény még nem járt és ahol állati élet sincsen.

Levegőbe repült Turinban egy villa-épület

A nyaraló két lakója szörnyethalt

Milánó, április 4. Turin egyik főutcáján esütörtök este végzetes kimeneteli szerencsétlenség történt. Egy kétemeletes villaépület felrobbant és a levegőbe repült. A villa tulajdonosa, egy ismert turini nagykereskedő és felesége életét veszítette a

robbanásnál. Mindkettőnek már csak bezzalmasan megcsontított holttestét találták meg. A vizsgálat eddig még nem tudta pontosan megállapítani a szerencsétlenség okát. Azt hiszik, hogy gázrobbanás történt.

Felmentettek egy tizenkét évi fegyházra ítélt betörőt

Budapest, április 4.

Karaszek Vendel volt csengősnök egy lédí fűszerüzletében betörő járt tavaly egy márciusi éjszaka. Karaszek, aki a szemközti levő koresmában vacsorázott, világiasságot látott kiszűrődni üzletéből, mire odament és ekkor egy ismeretlen férfi ugrott ki a feltört ajtón keresztül az utcára. A betörő egy tőrrel vállba szarta Karaszeket, aki eszméletlenül esett össze, hónapokig nyomta az ágyát, teljesen meggyógyult és még maig sem nyerte vissza beszédképességét.

A nyomorékká tett kereskedő a szomszédban lakó gazda kocsisát, Váradi Ferencet gyanúsította a betöréssel és Váradi a keeskeméti törvényszék el is ítélte tizenkét és fél évi fegyházra. A tábla Kállay-tanácsa nem látta Váradi bűnösségét teljesen bizonyítottnak, mert annak idején a tanúk egész sora alibit bizonyított Váradi javára és csak néhány ellene szóló körülmény okozta elítélését. Így azután a tábla Váradi Ferencet felmentette a betöréssel-lopással vádja alól.

Thomas Mann megbetegedett vérhasban

London, április 4.

Thomas Mann-ról, az irodalmi Nobel-díj nyerteséről, aki palesztina tanulmányútján a múlt héten megbetegedett, aggasztó hírek érkeznek. A németek nagy költőjének betegsége vérhas és állapota súlyos. A jeruzsálemi német kórházban ápolják.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzés. K. Nagy Imre—Pintér Eszter.
Születések. 2 törvénytelen újszülött.
Halálozás: Nem volt.

Kerítés fonatok, kerítőlécák, drótok, drótszettek, tűzhelyek, alpacca evőeszközök legolcsóbban

Nagy vasüzletében
Csapó 77. kanyarsarok.

Betiltották a szociáldemokraták budapesti nagygyűlését

Budapest, április 4.

A szociáldemokratapárt vasárnap gyűlését a főkormány betiltotta. A gyűlés fél 11 órakor a Tattersalban lett volna. A végzés szerint az utóbbi hetekben a munkanélküliek által ismételt megkísérelt tüntetések és zavargások miatt a rendőrségnek attól kell tartani, hogy a munkanélküliség kérdésével foglalkozó és nagyszabásúnak ígérkező gyűlés a tüntetések és zavargások nagyobb mérvű megismétlésére fog vezetni, amiért is a gyűlés megtartását a közrend érdekében be kellett tiltani, annál is inkább, mert a gyűléstől a munkanélküliség súlyos problémájának megoldása legkevesebb várható, s az amugy is sajnó sebek tapogatása pedig nem közérdek.

Bőjti idényre

aszalt alma, körte és szilva, gyenge hortobágyi és lipői turó állandóan friss, kapható

Pálffy nál.

Kossuth-utca 7. szám. Telefon 13-49

Jóváhagyta a belügyminiszter Debrecen város három és fél millió pengős kölcsönét

Hadházy főispán és Vásáry polgármester budapesti útjának eredménye

(A D. U. tudósítójától.)

Dr. Hadházy Zsigmond főispán és Vásáry István dr. polgármester, mint ismeretes, Budapesten jártak, ahol számos fontos városi ügyben tárgyaltak a miniszteriumokban. A főispán és polgármester budapesti utja ezalkalommal igen eredményes volt, amennyiben előzetes hosszas fáradozásaik most meghozták gyümölcsüket és több városi ügyet sikerült jóváhagyatniok.

A Debreceni Újság munkatársai kérdést intéztek dr. Vásáry István polgármesterhez az új eredményre vonatkozólag. A polgármester a következőket volt szives mondani:

A polgármester nyilatkozata

— A három és fél millió pengős kölcsön felvétele tárgyában kelt közgyűlési határozat jóváhagyását elhoztam.

A kereskedelmi miniszterium illetékes osztálya hozzájárult ahhoz, hogy az egr- és diószegi-ut további építésére vonatkozó munkák vállalatbaadását — amennyiben a verseny tárgyalás ajánlati összege nem haladja meg az általuk fogantatott revízió során a költségvetésben előirányzott összeget —, fogantatni lehessen a munka sürgősségére való tekintettel még a közúti költségvetés jóváhagyását megelőzően is.

Megindulnak az utburkolási munkák

Az 1929. évi burkolási programot a belügyminiszter jóváhagyta az esetben, ha az e célra felvenni rendelt 320.000 pengős függőkölcsön be van kalkulálva a 12 és fél millióban megállapított és felvenni rendelt törlesztési kölcsönbe. Ez a 320.000 pengő számításba vétele a város által, mint olyan függőkölcsön, amely fedezetet nyerne az amortizációs nagykölcsönben. Így rövid időn belül ennek a jóváhagyása is bekövetkezik és mint hogy a verseny tárgyalás már megtörtént, rövidesen meg lehet a munkákat indítani.

A jövő héten eldől a közkórház ügye

A közkórház ügyében tárgyaltam Scholtz államtitkárral, aki megígérte azt, hogy a munkák kiadásánál a lehetőségig figyelemmel lesznek a debreceni iparosok ajánlataira és amint a döntés — előreláthatóan a jövő hét első napjaiban —, bekövetkezik, azonnal gondoskodnak is a munkálatok megindításáról.

Országos pályázat a városház építésre

A városházépítés ügye még mindig áll, azonban előreláthatóan pár napon belül hozzájárulnak, hogy a város egy országos pályázatot hirdessen meg és az e célra szükséges 40.000 pengő engedélyezése is ki-

látásba helyeztetett. Ez már maga jelentős lépés volna a megvalósítás útján.

Leépített utépítés

A kereskedelmi miniszter 97 kilométer utat szándékozott építeni és pedig olyképen, hogy a költségek egyharmadát a miniszterium, egyharmadát a város és egyharmadát az érdekelttség viselte volna. Ezt lemondatták 37 kilométerre, a folyó vízben azonban ebből csak három és fél kilométer utépítés kerül sorra.

Tolólétra

A Magirus tolólétra külföldről való beszerzése, annak ellenére, hogy ahhoz a minisztertanács már egy ízben hozzájárult, nehezen fog jóváhagyást nyerni, mert állítólag már

hazai cégek — valószínűleg a koncesszió megszerzésével — ezek gyártására berendezkedtek és így előreláthatólag dacára annak, hogy ezek lényegesen magasabb áron akarnak szállítani, a külföldi beszerzés nem fog engedélyeztetni.

Kertségi utburkolások

Azt a közgyűlési határozatot, mely arról szól, hogy a Téglavető eladási árából a kertségekben 9700 méter kocsiutburkolat készíttessék, elvileg jóváhagyták, azzal a kikötéssel, hogy a burkolási munkákat csak abban az arányban szabad fogantatni, amilyen arányban a Téglavető eladási ára befolyik. A másik feltétel az, hogy az utépítés felelősségét a telektulajdonosoknak kell vállalni.

Meghalt tízennégy gyermek az eleserélt orvosságtól

Madrid, április 1.

Borzalmas orvosi tévedésnek esett áldozatul Granadában 14 kis gyermek, akiket a granadai kórházban kezeltek. Járóbeteg betegekről következtek megkopaszodtak és a kórházban különböző hányóesztől szerekkel kísérleteztek. Csütörtökön az elírt szer helyett a főorvos tévedés-

ből a Salvarson-oldatot adta ki az ápolóknak.

A gyermekek valamennyien hirtelen meghaltak és közülük tízennégyen estére meghaltak. A kórház főorvosát 14 esetben elkövetett gondatlanságból okozott emberölés miatt őrizetbe vették, de az ápolók ellen is eljárás indult.

A debreceni ref. egyházmegyei közgyűlés táviratilag üdvözölte a Kormányzót jubileuma alkalmából

Megválasztották az egyházkerületi képviselőket

Debrecen, április 1.

(A D. U. tudósítójától.)

Énteken detelölt folyt le a debreceni református egyházmegyei közgyűlés az egyház tanácstermében az egyházmegyei tagok előléte érdeklődése mellett. A közgyűlés F. Varga Lajos esperes nyitotta meg költői szépségekben gazdag imával és magasszárnyalású beszéddel.

A közgyűlés egyhangulag kimondotta, hogy a debreceni református egyházmegye üdvözölje táviratát küldvén a nagybányai Horthy Miklós Kormányzóhoz országzásának 10 éves fordulójának alkalmából, hódoló tisztelettel emlékszik meg az egyházmegye azokról a nagy tettekről amelyekkel a Kormányzó a sok szóból vérző Magyarország szebb jövőjét biztosította.

Több belső egyházi ügy mellett a közgyűlés foglalkozott a csanak-nagyszalontai egyházmegyének a földművelő társadalom felkarolása tárgyában még a múlt év végén hoz-

zott határozatával s az abban foglaltakhoz minden tekintetben hozzájárult. Egyúttal leszögezte a közgyűlés azt, hogy az egyházmegye jóleső érzéssel látja azokat a kormányintézkedéseket, amelyeket a gazdasági társadalom talpraállítása érdekében tesznek.

A berettyóújfalui polgári iskola kérdése is tárgyalás alá került a tegnapi egyházmegyei közgyűlésen. Az iskola, mint ismeretes, eddig 80 százalékos állami segélyt élvezett a kultuskormányzótól, most azonban az általános takarékoskodásra való hivatkozással ezt a segélyt az állam 50 százalékra szállította le, s így a fenntartási költségből az eddigi 20 százalékkal szemben most már 50 százalék hányalana a református egyháznak. Ezt az anyagi terhet azonban az egyház nem bírja, s így szó van arról is, hogy esetleg Berettyóújfalui község véme kezelésbe az iskolát. Most az egyház felír a kultuskormányzónak, hogy az állam adja

továbbra is a 80 százalékos hozzájárulást.

Ezután az egyházmegyei közgyűlés megválasztotta az egyházkerületi képviselőket. Lelkészpüspökök lettek Veress Bálint és Miskolczi László, világi képviselőkké dr. Kesserű Lajost és dr. Miskolczi Pált, póttagokká pedig Uray Sándor lelkész és dr. Szűcs Géza ügyvédet választották meg.

A tárgysorozat megvitatása során dr. Szakács Pál lemondása folytán a megüresedett világi jegyzői tisztségre egyhangulag dr. K. Nagy Zoltán törvényszéki bírót választották meg.

A közgyűlés Somossy József mikiépesi lelkészt állásában megerősítette. Örömmel vette tudomásul a közgyűlés, hogy a Kormányzó Szabó József báró lelkésznek egyházi és közéleti tevékenységéért elismerését fejezte ki. Ezalkalommal az egyházmegye üdvözölte a kitüntetett lelkészt, aki szép beszédben válaszolt az üdvözlésre és megköszönte azt.

Több adminisztratív ügy letárgyalása után az egyházmegyei közgyűlés déli 12 órakor ért véget.

A budapesti déli gyors is víz levélpóstát a fővárosba

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A debreceni kereskedők és vállalatok hozzánk eljuttatott kérése alapján legutóbbi számbunkban cikket közöltünk és regisztráltuk az érdekelteknek ama kívánságát, hogy a budapesti déli gyorsvonat is vegyen levélpóstát a fővárosba.

Cikkünkkel kapcsolatban a postaigazgatóság értesíti a Debreceni Újság útján a kérelmezőket, hogy a Debrecenből déli 12 óra 10 perckor induló 1703. sz. gyorsvonat Budapestre levélpóstát visz, mégpedig a pályaudvari Debrecen 2. sz. postahivatal a délig összegyűlt Budapestre és Budapesten tülra szóló levélpóstát zsákba csomagolva az 1703. sz. gyorsvonat szolgálati (pakli) kocsiában továbbítja Budapestre.

A postaigazgatóság egyébként bármely hozzá eljuttatott kérelmet vagy panaszt azonnal vizsgálja tárgyává tesz és indokolt esetben orvosolja is azokat. A közönség tehát kívánságaival és esetleges panaszával bizalommal fordulhat közvetlenül a postaigazgatósághoz.

MEGHALT A MODERN MEZZOFANTI

Berlin, április 4.

Hatvanhárom éves korában meghalt Emil Krebs követtségi tanácsos, aki a külügyminisztériumban dolgozott. Krebs nyelvész volt, 45 nyelven tudott. Már 25 éves korában tökéletesen beszélt az összes európai nyelveket, később pedig az ázsiai nyelvek dialektusok tanulmányát szentelte minden idejét. Az egyetlen európai volt, aki kitűnően tudott kínaiul és ismerte az összes kínai nyelvjárásokat is. Hosszu ideig volt tolmácsa a pekingsi-német nagykövetségnek.

Continental szálloda Budapest.

VII. Dohány-utca 42-44. Táviratok: Continentalofel.

A vidéki úri közönség igazi otthona.

Tisztaság. Kényelem. Előzékenység.

Minden szobában hideg-meleg folyóvíz, központi fűtés.

Egy ágyas szobák árai: 5, 6, 8, 8, 9, 10 pengő.

Két ágyas szobák árai: 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16 pengő.

Szobák teájjal.

Szobák fürdő szobával.

Első rangu étterem.

Zene. — Tánc.

Épület és butor-

• vasalások,
• four nérok

Bészler Lajosnál,
Széchenyi-utca 2. sz.

Ólomot vesz

lapunk kiadó-
hivatala

József kir. herceg-u. 16.

ARANY BIKA GÖZ- és KÁDFURDÓ REGGEL ESTE 6-TÓL NYITVA! OLCSO ÁRAK! ELSORENDU PEDIKUR

FEHÉRTÓI DANIEL

KLINIKAI SZALLITO
DEGENFELD-TÉR 4.
TELEFON 11-85. SZ.
TEMETKEZESI VALLALATANAK
TEMETÉSEI:

Benyuska Béláné szül. Tóth Erzsébet életének 35-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 6-án délután 4 órakor lesz a Péterfia-utcai temető házatól a ref. egyház szervertartása szerint tartandó ima után, a Péterfia-utcai temetőbe.

A debreceni iparos ifjuság kulturdelutánja

(A D. U. tudósítójától.)

A debreceni iparos ifjuság Önképzőkörre április 6-án, vasárnap délután négy órai kezdettel műsoros kulturdelutánt rendez a következő programmal:

1. Nagypó mesél. Irta Székelyné Bészler Anna. Szavalja: Szabó Gyula.

2. Nem tudok már úgy, mint régen... Irta és zenéjét szerezte Frimner Pál. Éneklő Püspök Zoltán. Zongorán kísér: Forray István karnagy.

3. Az áruló. Dráma egy felvonásban. Irta Frimner Pál. Szereplők: Kelemen Gézáné, Frimner Pál, P. Arany Irén, Petrány Ede, Zengewald Gyula, Pogány Ernő, Rotheridesz Ica.

4. Lombhullás. Műdal. Szövegét írta Sz. Bészler Anna, zenéjét szerezte Csösz László. Éneklő Kovács Kató, zongorán kísér Csösz Lászlóné.

5. Két novella. „Rozi ezer pengője”, írta Sz. Bészler Anna. „Motorbicikli”, írta Frimner Pál. Mindkettőt felolvassa: Halassy Mariska, a Csokonai-színház művésznője.

6. Temetőben. Műdal, szövegét írta: Frimner Pál, zenéjét szerezte: Csösz László. Éneklő: N. Arany Irén, zongorán kísér Csösz Lászlóné.

7. Tettének oka ismeretlen... Irta Frimner Pál, felolvassa Pogány Ernő.

8. A hipnotizőr. Bohózat egy felvonásban. Irta: Sz. Bészler Anna. Előadják: Misogáné Barna Anci, Hevessyéné, Turóczy Gyula, a Csokonai-színház művészársulatának tagjai.

FELNÉGYELTEK EGY KOLLEKTIVISTA KÖLTŐT

Moszkva, április 4.

Borzalmas eset történt a napokban Jekaterinogadban. Az itteni parasztok között agított hosszabb idő óta Makejew ismert orosz költő. Makejew a földbirtokok kollektivizálását ajánlotta a parasztoknak, akik kezdetül fogva ellenséges hangulatban fogadták. Legutóbb, amikor ismét beszédet akart mondani, a vagyonsosabb parasztok — a kulakok — megrohanták, elhurcolták a falu végébe és négyfelé vágták.

Csapó-utca 67. szám

Bálint József

asztalos

ajánlja saját készítésű butorait.

A szocialista Anglia nem tartja bűnnek a katona gyávaságát

London, április 4.

Az alsóház éjszakai ülésén 290 szavazattal 135 ellen elfogadta a törvényjavaslatot, amely törli a halálbüntetést a katonai büntetőtörvénykönyvből gyávaság vagy szökés esetében. A gyávaság emberi gyarlóság — mondja a javaslat indoklása és a zászló hűtlen elhagyása is ezzel függ össze. Egyik esetelemény

sem főbenjáró bűn és nem súltható halálbüntetéssel. Az angol katonai büntetőtörvénykönyv a jövőben már csak az árulást bünteti halállal, azt is csak a harcmezőn. A halálbüntetés fenntartása mellett csupán a konzervatív párt szavazott; a munkáspárti és liberális képviselők egyöntetűen a módosító indítvány mellett foglaltak állást.

Leszállították a gyógyszerek árát

Altalában 8-10 százalékkal csökkentek az árak

Budapest, április 4.

A hivatalos lap mai száma Vass József népiéleti miniszternek az új magyar „Gyógyszerárszabás”-ról szóló körrendeletét közli. Legutóbb 1928 februárjában jelent meg egy gyógyszerárszabás. A múlt esztendőben, minthogy a gyógyszerek piaci ára lényegesen nem változott, az Országos Közegészségügyi Tanács nem tett előterjesztést a népiéleti miniszternek új árszabás kiadására. Az utóbbi időben azonban a gyógyszerek piaci árában némi változás következett be. A gyógyszerek egyrésztének piaci ára csökkent, de van olyan gyógyszer, amely drágult. Ez az árváltozás készítette az Országos Közegészségügyi Tanácsot arra, hogy új „Gyógyszerárszabás” kiadására tegyen javaslatot.

Az új árszabás szerint a gyógyszerárak egy része nyolc-tíz százalékkal csökkent. Így például a kodein, amelyből egy centigram azelőtt huszonkét fillérbe került, most husz fillér lett, a jódkáli árárt egy pengő hatvannyolc fillérről, egy pengő ötvennyolc fillérről szállították le. Egy-két gyógyszer ára azonban a piaci áraknak megfelelően emelkedett, így például a morium két fillérről drágult. Értékelésünk szerint, a gyógyszerészek azon az állásponton vannak, hogy ahol az áremelkedés egészen csekély, ott a közönség hátrányára nem revideálják az orvosság árát.

A rendelet ugyanis megengedi azt, hogy a gyógyszerészek a megszábotott áron alul is adhassanak el gyógyszert.

A hamis csikó miatt száz pengőre büntettek egy nádudvari gazdálkodót

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Egy heves vértű csikóvágnak ügye foglalkoztatta pénteken a debreceni törvényszék Serly-tanácsát. Lakatos István gazdálkodó volt a vádlott, aki a hamis csikót sohasem tartotta megköve, hanem szabadon engedte a községben. Egyszer aztán, a múlt év márciusában, az utcán kószáló csikó hirtelen átgörölyt az országút és a gyalogjáró közötti árkot és az állával úgy lepyomta Kiss Istváné fejét, hogy az rögtön eszméletlenül esett össze,

mire a csikó az első lábát rátette nem a legnagyobb kímélettel az asszony derekára és csak akkor hagyta el az áldozatát, amikor a járókelők megrémülve a baleseten zavarni kezdték.

Kiss Istvánné nyolc napon tul gyógyuló sérüléseket szenvedett, de még ma is panaszkodik, hogy nem tudja szabadon mozgatni a felső karját. A vádlott Lakatos István teljes beismerő vallomást tett, ezenkívül a tanúk is mindenben igazolták a vádiratban foglaltakat, mire a tör-

Kétségtelen, hogy mindenki szeret jutányosan vásárolni. Erre alkalma nyílik, mert a

Bosznay J. és Társa

cég átvételével az üzletet teljesen újjászervezem és ez alkalommal a raktáron lévő nagymennyiségű gyapju és selyem szöveteket, műselymeket, francia delaine- ket, mosóárukat stb. stb.

feltűnő olcsó árakon eladom. Igen fontos! Üzletemben csak kifogástalan minőségű áru kerül eladásra.

Bosznay J. és Társa

Cégtulajdonos:

Krausz Gyula.

Kérem kirakataimat állandóan figyelemmel kísérni!

Takarékossági tagok bevásárlásihelye.

vényszék Lakatos gondatlanságából okozott súlyos testi sértés vétségében mondotta ki bűnösnek és jogerősen száz pengő pénzbüntetésre ítélte. A vádlott által becsődített 15 tanu közül csak háromnak a kihallgatására került a sor.

Ma lesz a Dóczy-intézet magyar hangversenye

Április 5-én, ma szerbaton délután 5 órakor a Dóczy-leánygimnázium magyar hangversenyt rendez az iskola új tornatermében. A magas színvonalú előadás műsra a következő: 1. Uray-Horváth: Ima. Énekkar. A szoprán szólót Berényi Margit VII. o. t. éneklő. 2. László S.: Arválnyalhaj Mész. Alázat. Szavalja: Nagy Margit VIII. o. t. 3. Szimbolikus tornagyakorlat. 4. Bloch: Magyar fantázia. Hegedűn játsza: Kovács Edit VI. o. t. Zongorán kísér: Kálmán Kata VIII. o. t. 5. Kodály: Villó. Énekkar. (Debrecenben először.) 6. Gál: Magyar rapszódia. Zongorán játsza: Szűcs Ilona IV. o. t. 7. Perényi: Oszi sugár. Énekkar. Szövegét elmondja: Mátierszky Klára V. o. t. 8. Szimbolikus tornagyakorlat. 9. Két szolnokmagyvi népdal. Bárdos Lajos és kerényi György feldolgozásában. Éneklő az V. és VI. osztály. 10. Vig szavalt. Ries Janka VII. o. t. 11. Fráter Loránd dalaiból énekel: Berényi Margit VII. o. t. 12. Népdalok. Horváth Károly feldolgozásában. Énekkar. A dalok szövegét elmondják: Szentgyörgyi Gabriella IV., Horvay Lidia V., Morvay Anna IV. o. tanulók. A szimbolikus tornagyakorlatokat Maár Margit az intézet testnevelési tanára tanította be. Az énekkarokat Horváth Károly, az intézet énektanára vezényli. Belépési díj nincsen. Műsor-megváltás kötelező.

MEGHALT ABESSZINIA CSÁSZÁRNŐJE

Adis Abeba, április 4.

Judit abesszímiai császárnő szerdán 54 éves korában elhunyt. Abesszímiaiban már több év óta Ras Tafari, a császárnő egyik távoli unokatestvére vezette a kormányügyeket. Ras Tafari 1891-ben született és 1928-ban kiáltották ki régenssé és negussá. Az új császár székhelyét Guubbibe helyezte át, ahol összehozták a parancsnoksága alatt álló csapatokat. Abesszímiaiban eddig nyugalom van.

DALLMANN rádió és villamosági szaküzlet
Piac-utca 67.
Cégem a „TAKARÉKOSSÁG” tagja.

Padlólakk

legszebb színekben, kiváló minőségben, nagyon olcsón! k a p h a t ó

STERN festéküzletben

Debrecen, Piac-utca 16
Bikával szemben

Ugyanott poloska, svábbogár, patány, egérirtó megbízható minőségben kapható

Olcsó egységáraink feltűnést keltenek Turul cipő rt.
 Női és férfi félcipő . . P **14.50** Egyes pár finom női cipők . . . P **17.-** Turul Piac-u. 63

Ifju vitéz Nagy Pál temetése

Impozáns részvét mellett temették el pénteken délután a Vitézi Rend nagy reményekre jogosító, tragikusán korán elhunyt fiatal tagját, vitéz Nagy Pál ny. altábornagy, vitézi székkapitány várományos fiát, ifju vitéz Nagy Pált. A Kossuth-utcai templomot zsúfolásig megtöltötte a gyászoló közönség, amelynek sorában a mélyen lesújtott családon kívül megjelentek Debrecen katonai és civil társadalmának előkelőségei, köztük dr. Vásáry István polgármester, vitéz Sipos Árpád altábornagy, vegyesdandár parancsnok, vitéz Szentgyörgyi Lajos ny. altábornagy, vitéz Ghibczy Ferenc tábornok, vájárkerületi parancsnok, vitéz Toókos Gyula ny. huszárezredes, vitézi törzskapitány, Bottka Géza, Zivuska Ferenc, Cseley Gyula, vitéz Both Gyula, vitéz Berényi István, Buzinkay Béla ny. ezredesek, vitéz Lépes Győző ny. ezredes, vitézi járási hadnagy vezetéce alatt, a hajdúvármegyei vitézi testület teljes számában és sokan mások. A templomban vitéz Huszár Endre százados felkészmondott magasszárnyalású imát és gyászbeszédet, majd megindult a végeláthatatlan menet a koszorúkkal ellátkozott gyászkocsi után a Kossuth-utcai temetőbe. Itt ismét vitéz Huszár Endre imádkozott, míg a korán elköltözött ifju hájtárstól vitéz Berényi István ezredes vett gyönyörű szavakkal búcsút. A templomban és a sírnál Szücs Gergely vezénylése mellett a vitézi dalárda adott elő megindító gyászcimet.

ADÓLÁZADÁS SPANYOLORSZÁGBAN

Madrid, április 4.
 A granadai tartomány partvidékén fekvő Alheria városban adósztrájk tört ki. A végrehajtásokhoz esendőrökkel rendeltek ki és emiatt esőtörtőkön több város összehittetés történt. A zavargásoknak eddigi jelentései szerint hat súlyos sebesültje volt, köztük két esendő.

A MENTELEPI ERDŐBEN ELFÖLDDELVE TALÁLTAK EGY SZÉT-SZEDETT KERÉKPÁRT

Parentésy Géza városi tisztviselő Nap-utca 23-ik szám alatti lakos, a napokban kerékpáron ment a Piac-utca 67. szám alá, hogy valami fontos ügyet ott elintézzon. Míg bent tartózkodott a házban, addig Untergyártmányu feketére fényezett kerékpárját a kapu előtt hagyta, ahonnan ismeretlen tettes ellopta.
 A kerékpárlopás ügyében a rendőrség megindította a nyomozást, amelynek során most Varga Istváné, aki a baromvásártéri cédulaházban lakik, bejelentette a rendőrségnek, hogy a mentelep mellett elhúzódó kis erdőben az elmúlt nap egy gyanús alakot látott. Az ott lakó városgazdával a bujkáló alak után mentek. Így egy fa tövében félig elföldelve ráakadtak Parentésy kerékpárjának az alkatrészeire. Most a rendőrség tovább folytatja a nyomozást a tolvaj kézrekerítése érdekében.

Ma van a Mácsai-Dalkör monstrehangversenye
 A déli gyorsal érkeznek Cselényi József és a Budapesti Egyetemi Énekkarok

(A D. U. tudósítójától.)
 Megemlékeztünk már többször arról, hogy a Mácsai Dalkör ma este 8 órakor tartja nagyszabású hangversenyét. Az est műsorának két kiemelkedő száma Cselényi József és a Budapesti Egyetemi Énekkarok.
 Cselényi művészete magában hordozza azt a páratlan sikert, amelyet az ország első színpadán épen úgy, mint a rádió révén megérdemelten elért. A magyar nőtának kivételes tehetségű előadója. Debreceni szereplése is — reméljük — a legteljesebb siker jegyében zálik ma le.
 A Budapesti Egyetemi Énekkarok mintakórusának szereplése is külön élmény lesz. Ez a kórus, amely tökéletes, kiegyensúlyozott hanganyaga, fegyelmezett és művészi előadókészsége révén bármely professzionista kórusal bátran felveheti

a versenyt. külföldi nagy városok előkelő hangversenydobogóin aratott már sok szép sikert és ezáltal nevet, elismerést és hírt nemzetünknek. Hogy csak egyetlen esetet említsünk a sok közül: első római szereplésükkel olyan ragyogó sikert értek el, hogy újabb meghívásra ismét hangversenyt adtak Rómában. Minden bizonnyal debreceni szereplésük is hatalmas közönséget vonz ma este az Arany Bika dísztermébe.
 A kiváló képességű kollégiumi kántus és a hangversenyrendező Mácsai Dalkör 2-2 száma teszi teljessé ennek a nem mindennapi esemény-számba menő estnek pompás műsorát.
 A jegyeket ma egész nap az Arany Bika halljában és este a pénztárnál árusítják.

Az álmosdi körorvos és egy földbirtokos rágalalmazási pere a debreceni törvényszék előtt
 A főtárgyalás után kibékültek a haragosok

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
 Igen érdekes rágalalmazási bűnelügyet tárgyalt pénteken délelőtt a debreceni törvényszéken a dr. Serly Jenő táblabíró elnökele alatt működő büntetőtanács. A vádlott Gulácsi Sándor álmosdi birtokos volt, a sértett pedig dr. Hollósi Andor álmosdi körorvos.
 Gulácsi Sándor a vádirat szerint több alkalommal olyan híreket terjesztett Hollósi ellen, amelyek súlyosan rágalmazó kitételeket tartalmaztak s alkalmasak voltak arra, hogy dr. Hollósi ellen hivatalból fegyelmi eljárást indítsanak meg. Az ügy előzményei a következők voltak: Gulácsinak egyik bérése 1929 májusában súlyosan megbetegedett, mire a gazdája dr. Hollósi körorvosot hívatta ki. Az orvos azonban nem ment többszöri hívás ellenére sem a beteghez s a beteg fia anyja minden esetben azzal ment vissza, hogy az orvos beteg, vagy hogy nincs otthon. Végül is Gulácsi Sándor telefonon a nagylétei községi orvost, dr. Török Emilt hívatta Álmosdra, ki rendelt is orvosságot a betegnek. Gulácsi dr. Hollósi üzenetein any-

nyira felháborodott, hogy mindenfelé elhíresztelte, hogy a körorvos különböző ürügyekkel kivonta magát a kötelessége teljesítése alól, sőt egy alkalommal azt is kijelentette Hollósi, hogy nem ismeri el a községi orvos felettségét és kijelentette a dr. Török Emil által rendelt orvosságot. Mindezeket jegyzőkönyvbe is foglalták a fősolgabiroháson s mikor ez tudomására jutott dr. Hollósi orvosnak, azonnal megtette rágalalmazás miatt a feljelentést Gulácsi Sándor ellen.
 Ebben az ügyben tegnap, pénteken tartott főtárgyalást a debreceni törvényszéken dr. Serly Jenő büntetőtanácsa. Több tanút hallgattak ki, akik valamennyien igazolták a vádiratban foglaltakat, illetőleg azt, hogy az inkriminált kijelentéseket Gulácsi valóban megtette. Maga Gulácsi beismerte, hogy ilyen kijelentést tett a beteg fia anyjának és a községben lakó egyes emberek bemondása alapján.
 Dr. Hollósi Andor körorvos a vádlott vallomására megjegyezte, hogy azért nem mehetett el a beteg bérési fiához, mert ő maga is betegem fe-

küdt a lakásán, de amikor ajánlatára felvitték hozzá a fiút, azonnal megvizsgálta és rendelt is neki orvosságot. Ugyanakkor kijelentette, hogy tegyék félre a dr. Török Emil községi orvos által rendelt orvosságot, hanem az általa írt receptet vigyék el a gyógyszerháza. Arról nem volt tudomása, hogy dr. Török milyen receptet írt s ezért a saját megnyugtatóra is mondotta, hogy az ő receptjét vegyék figyelembe. Olyan eset solta sem történt meg, hogy kiöntette volna a más orvos által rendelt orvosságot.
 Dr. Nagy Béla védőügyvéd valódiság bizonyítását kéri indítványát a bíróság elfogadta, majd a további tanúhallgatások után felfüggesztette a főtárgyalást a védő által bejelentett tanúk kihallgatásáig, amelyet május 2-án szándékoztak folytatni. Közben azonban az törvényszék, hogy közvetlenül a tárgyalás bekezdése után még a tanács előtt a vádlott Gulácsi Sándor és sértett dr. Hollósi Andor kibékültek, kezet fogtak és a vádlott kijelentette, hogy nem akarta még csak gyanúsítani sem Hollósit. Ezzel az érdekes rágalalmazási ügy be is fejeződött.

APRILIS 14-ÉN LESZ A KER. LIGA LEGKÖZELEBBI VITA-DÉLUTANJA

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni Osztályának rendkívüli érdeklődéssel kísért vitasorozatában „A háboru utáni nemzedék problémáiról” a legközelebbi, egyben befejező előadás hétfőhöz egy hétre, április 14-én délután 6 órakor lesz, amikor dr. Hacndel Vilmos elnök foglalja össze a vita tanulságait.
 Április 7-én, holnapután nem tart vitaelőadást a Liga.

SÜLYOS SZERENCSÉTLENSÉG AZ ÉPÍTKEZÉSNEK

Súlyos szerencsétlenség történt pénteken a vízműtelepi építkezésnél. Rácz József 53 éves kőműves az építkezési munka közben 3 méter magasból lezuhant és oly szerencsétlenül esett a földre, hogy agyarázkódást és koponyaalapi törést szenvedett. Az előhívott mentők a szerencsétlenül járt munkást súlyos állapotban szállították be a klinikára.

MIRE VALÓ AZ ÓKULÁRÉ

Egy öreg bérésformájú ember a szemüvegáruáló sátra előtt szemén egy pápaszemmel nézi az újságot, aztán leveszi a szemüveget és azt mondja:
 — Nem jó.
 Az optikus új üveget ad neki.
 — Ez se jó.
 Új íveg következik.
 — Ez se jó.
 Az optikus gyanút fog és megkérdi:
 — Bácsi, tud maga egyáltalában olvasni?
 — Tud a frász, — mondja a bérés — ha tudnék, nem kellene okuláré.

Kerti gereblyék,

 kapák, ásók s más gazdasági vasáruk nagy raktára
Sesztina Lajos
 vasnagykereskedése. Debrecen.

PALOTAY LAJOS vegytisztító
 telepe Honvéd-u. 9/j. Üzletei: Kálvini-
 tér 5. Batthyányi-u. 26. és Hunyadi-u. 5.

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

HETI MŰSOR:

Április 5-én, szombat este 8 órakor: Sisters. Bérletszűnet.

Április 6-án, vasárnap d. u. fél 4 órakor: Tommy és Társa, mérsékelt helyárak.

Április 6-án, vasárnap este 8 órakor: Süt a nap. Kardoss Géza felléptével.

Április 7-én, hétfő este 8 órakor: Béla, aki 26 éves. Bemutató. A) bérlet 27.

Április 8-án, kedd este 8 órakor: Béla, aki 26 éves. B) bérlet 27. sz.

Április 9-én, szerda d. u. 3 órakor: Piros bugyelláris. Ifjúsági előadás. Mérsékelt helyárak.

Április 9-én, szerda este 8 órakor: Béla, aki 26 éves. C) bérlet 27. sz.

Április 10-én, csütörtök d. u. 3 órakor: Piros bugyelláris. Ifjúsági előadás. — Mérsékelt helyárak.

Április 10-én, csütörtök este 8 órakor: Béla, aki 26 éves. D) bérlet 26. sz.

Április 11-én, péntek este: Rózsalány. Operettbemutató. Kezdeté este 9 órakor. Bérletszűnet.

Április 12-én, szombat este: Rózsalány. Kezdeté 9 órakor. Bérletszűnet.

Április 13-án, vasárnap d. u. fél 4 órakor: Miss Amerika. Mérsékelt helyárak.

Április 13-án, vasárnap este: Rózsalány. Kezdeté este 9 órakor. Bérletszűnet.

A TŰZ LEÁNYA

A Vigszínház mozgófényképszínház pénteken este két új filmet mutatott be, amelyek közül elsősorban a „Tűz leánya” című romantikus szerelmi drámát kell felemlíteni. Színes, érdekes és jól megkonstruált filmhistoria. Annak ellenére, hogy regényből dolgozták át, semmi papíríz nincs. Sok hangulatos, misztéri képet ad a spanyol cigányok életéből. Néhány havasi tájképe őszintén elgyönyörködött. A film legizgalmasabb és legérdekesebb színterét a véreben hozza a cigánylány-szerelmi való rátermettségét. Csupa tűz, lobogó érzékiség, temperamentum. Vértőlaló vad szépsége mindenkit lenyűgöz. S bizonyos az is, hogy nem az az amerikai filmnagyság, aki pár betanult mozdulatán túl csak szépségével hat. Igazi művész, aki néhány szemrebbéssel, szemérem, szívének parányi megrázdításával az emberi érzések legszelebb skáláját vetíti elénk. Nagyon hatásos, férfias jelenség, partnere Don Alvarado. A többi szereplők is mind stilsosak.

A műsor első darabjáról a „Szerenese bolondjairól” már nem lehet ennyi jót mondani. Lapos és néhol egészen ostoba amerikai történet. De azért van egy pár jelenete, amely megkacagtat és elszórakoztat.

(mars.)

A színházi iroda jelentése:

Ma, szombaton este 8 órakor

Tisztviselőest

keretében kerül színre a színház óriási sikerű revüoperettje a

Sisters

50 százalékos helyárkedvezmény!

Vasárnap délután fél 4 órakor mérsékelt helyárakkal a legihérb és legbajosabb operett, a

Tommy és Társa

szerepel műsoron.

Vasárnap este 8 órakor bérletszűnetben Kardoss Géza fellépésével

Süt a nap

Félhelyárak a színházban ma, szombaton este a

Sisters

revüoperett előadásain. A kedvezményes utalványok a titkári irodában válthatók.

Hétfőn, folyó hó 7-én bemutató-előadásban:

Béla, aki 26 éves.

Használja ki a kedvező alkalmat és siessen jegyét megváltani a színházba, mert ma este 8 órakor

félhelyárakkal

nézheti meg a

Sisters

előadását tisztviselőest keretében. Jegyek egész nap a színházi pénztáruál válthatók utalványok a titkári irodában kaphatók.

GYERMEKOPERA A ZENEISKOLÁBAN

A köztudatba ment már át az a tény, ami természetesen is, hogy Debrecen zenekulturájának nemesak hivatott öre, de valóban reprezentánsa is a városi zeneiskola. Ez a kiváló művésztestület, mely P. Nagy Zoltán igazgató gondos és körültekintő vezetése mellett már annyi szepet produkált, szinte egymással verseng abban, hogy mindenki a maga tanzakán növendékeivel legjobbat és legértékesebbet produkáljon.

Igy örömmel regisztráljuk Elefánthy Mariskának, a közszeretettben álló Mariska nének azt a bejelentését, hogy április 9-én és 10-én a zeneiskolai gyermekkarral ismét 3 egyfelvonásos daljátékot (gyermek-opera) fog a zeneiskolában bemutatni. Ha visszaemlékezünk a múlt évben előadott Hamupipőke előadására, örömmel üdvözljük az idei

vállalkozást. A három egyfelvonásos: Dienzl: Két bábu históriája, Poldini: Csipkerózsza és Poldini: Jancsi és Juliska. Mind a három mű szóló, kar és tánc számokból áll. A táncokat Percel Karola tanította be. A ruhákat Petri Béla budapesti iparművész tervezte. A Jancsi és Juliskába különféle jelmezekben 15 mardárka, egy vasorru bába, egy pápaszemmes bafakereskedő és 25 különféle nemzetiségű ruhába öltözött baba fog szerepelni. A Csipkerózsza-ban egy bájos 8 tagú vadászkar is fog énekelni. Ezt egy prólóg előzi meg, melyet festői csoportkép vesz körül. Amiről először kellett volna beszélni, a gyermekek rajongott Mariskanénije lázasan készülődik a darabok előadására s öröm nézni azt a sok kipirult arcu, lázasan mozgó, lódo gyermeket, akik nagy ambícióval készülnek, talán életük első debütjére. Az első előadás (főpróba) szerdán délután 9-én 5 órakor gyermekek részére tartatik. Csütörtökön, azaz 10-én este 8 órakor a felnőttek részére lesz előadás. Mind a két előadásra jegyek 80, 60 és 20 filléres árban a zeneiskola titkári hivatalában válthatók.

* MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA: *

APOLLO	URANIA	VIGSZÍNHÁZ
Telefon: 7-62. Ma fél 7 és fél 9-kor	Telefon: 12-51. Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9-kor	Telefon: 14-71. Ma fél 7 és fél 9-kor
1. Híradó	Teljesen hangos műsor:	1. Híradó.
2. A HALÁLVONAT kalandos történet 7 felv. A főszerepben: Harry Carrey	1. Orosz lakodalmom (énekes táncos)	2. A szerenese bolondjai a Paramount 8 felv. vígjátéka A főszerepben: Chester Conklin és Sally Blane.
3. ZORO és HURU az emberevők között, vígjáték 10 felvonásban. A zenekíséretet György Mihály Urania zenekara látja el.	2. Duett a Lammemoori Luciából (éneklők: Gigli és Elisabeth Redbers)	3. DOLORES del RIO idei egyetlen és legjobb filmje A TŰZ LEÁNYA romantikus szerelmi történet 8 felvonásban, Férfi főszerepben: Don Alvarado.
	3. A JAZZENEKES A Warner 15 felvonásos éneklő-beszélő filmje, a főszerepben: AL JOLSON. Leadás: A világhírű Gaumont gépen	Teljes katonazenekar minden előadásra
Mindhárom mozgóban pénztárnyitás délelőtt 11 órakor, délután előadás előtt 1 órával.		

TESTEDZE'S

Vasárnap délelőtt lesz a Csokonai színházban a DTE sportmatinéja

Az 1930. évi sportszezonnak valószínűleg legmagasabb fénypontja lesz az a sportmatiné, amelyet a DTE rendez vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a Csokonai Színházban. A propaganda jellegű sportmatiné, — mint már megírtuk, — dr. Hadházy Zsigmond főispán fogja megnyitni. A matiné műsorának rendkívül értékes és valóban kimagasló száma lesz dr. Milekker Rezső egyetemi tanár előadása sportról és a testedzésnek rendkívül fontos, nemzetnevelő hatásáról.

A sportgyakorlatok próbái rendkívül szorgalmasan folynak a DTE tornacsarnokában és a próbákból is meg lehet állapítani, hogy a matiné szereplő sportemberek tudásuk színét-javát fogják adni. A gyakorlatok Schmidt Gyula testnevelési tanár vezetése alatt folynak, aki nagy szerű sportpedagógiai módszerével óriási fejlődést vitt bele a debreceni sportoló ifjúságba és Schmidt Gyulának köszönhető, hogy a fiatalság egyik napról a másikra óriási fejlődött.

Nagy érdeklődésre tarthat számot a Békessy Béla vívóklub kitűnő tagjainak akadémiája is. A klub vívói nemrég nyerték meg a vidéki vívók csapatbajnokságát, míg a törben helyes küzdelem után a II. helyen vé-

geztek. Az akadémiát Ferenczy Pál, a klub nagytudású mestere vezeti, aki a kislányával külön fog rendkívül érdekes bemutatót vitni. A Máv. leventék mintacsapatának zenés gyakorlatai is nagy érdeklődésre tarthatnak számot, amelyeket a jeles Szekerák főoktató fog vezetni. A gyakorlatokat a debreceni hadgyakorlatok zenekara fogja kísérni. — Nagy ambícióval készülnek a birkózók és boxolók is, akik szintén nagy felkészültséggel fognak tanúságot tenni. A sportmatiné jegyei szombaton délután 5 óráig a Méliuszban kaphatók, míg vasárnap délelőtt 10 óráig a színház pénztáruál. A matiné pontosan 11 órakor kezdődik és a rendezőség kéri a közönséget, hogy 11 órára a helyét mindenki foglalja el, mert a programot csak így lehet kellő időben lebonyolítani.

A DEAC-DKASE

holnapi bajnoki mérkőzése kétségkívül megérdemli a „Keleti amatőr derbi” elnevezését. A kerület jelenleg legjobb formában levő két együttese játékat élvezheti Debrecen sport szerető közönsége. Mind a két csapat jó futballt játszik, az eredményt előre megjósolni szinte lehetetlen. A pillanatnyi diszpozíció sokat fog jelenteni. A kereskedők csapatának

valamivel jobban kiforrott, iskolázottabb játékat, az egyetemisták nagyobb lelkesedése, nagyobb temperamentuma hamar egalizálja. Legfontosabb követelménye a szép játék, a higgadt, nyugodt bíráskodás s reméljük, hogy Kupinszky dr. teljesen meg fog felelni a helyehez bízalomnak. A mérkőzés a DVSC Diószegi-úti pályán 4 órakor lesz, előtte a KSE-DMTE bajnoki mérkőzés fog lezajlani.

A DEAC futballszakosztálya ma este 8 órakor játékos értekezletet tart az Egyetemi Körben.

Futóverseny

A MASz kerület mezei futóbajnoki versenye ifjúságiak és seniorok részére április 6-án délután 3 órakor lesz a DTE nagyerdei sporttelepén.

Sodronykoritások ágybetétek, Kétmalom-utca 4. Telefon 15-63 sz.

Nebaueurnél

METEORBAN

Szombaton és vasárnap:

„Tempó, Harold!”

Kacagó fergeteg 8 gyorsan pergő felvonáson keresztül. Harold Lloyd főszereplésével. Kísérők:

„Egy férfi kerestetik” és „Sicc a családapa”.

Előadások: szombaton 7 és 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor

RADIO

Mit hallgassunk Budapestről?

Budapest, D. e. 9.15: A m. kir. Országos Tiszai Kaszinó szalonzenekarának hangversenye. Vezényel: Bertha István karnagy. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.30: Nemzetközi vízelvezetőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. 12: Déli hangverseny az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Gramofonhangverseny. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 3: Piaci árak és árfolyámhírek. 4: Az Országos Cserkészszövetség előadása. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és víz-állásjelentés, hírek. 5: A Szociális Műszótársulat előadássorozata. Farkas Edit alapítófőnöksége. „Missziós üzenetek”. 5.30: Szóalkotató zene. — (zenei hangverseny.) Vezényel: Berg Ottó karnagy. 6.30: Mit üzen a rádió? 7.30: Lőversenyeredmények. 7.40: Ágnes Bonkowska török hangversenyének kedves dalai. Zongorán kíséri: Poigár Tibor. 1. a) Haendel: Recitativ és Aria. 2. „Rindoból”. 2. a) G. Hae: J'ai pleuré en tendre. b) Massenet: Elegie. c) G. Fauré: Les roses d'Ispahan. d) M. Ravel: L'Enigme d'Arnelle. (Francis szöveggel.) 3. a) Glazunov: Romance oriental. b) Ahmed Nurulla: Pastoral. (Török szöveggel.) 4. a) J. Nin: Nana. b) Nin: El Vifo. (Spanyol szöveggel.) 5. a) Ciniara: Stormella marina. b) Mascagni: Paraszthelyet — aria. (Olasz szöveggel.) 8.20: Fall Leó és Strauss Oszkár-hangversenye. Közreműködik: Szabó Lujza, a m. kir. Operaház művésznője és Szedő Miklós, a Városi Színház operatőre, továbbá a m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel: Donát Jenő karnagy. — Utána, körülbelül 10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: A Fejős-szalonzenekar, az Ostende jazz és Horváth Gyula cigányzenekarának hangversenye az Ostende-kávéházból.

KÜLFÖLD:

Bécs, D. e. 11: Gramofonzene. D. u. 4: Hangverseny. 6: Kamarazene. 8.05: Bartósch: A szerelem ébredése. Operaelőadás.
 Berlin, D. u. 4.30: Hangverseny. 6.25: Operatörzsrészek. 7.35: Hangverseny. 8.20: Rádiókabaré. Utána tánczene.
 Boroszló, D. u. 4.30: Gramofonzene. 7.05: Népszerű és tánczene. 8.30: Rádiókabaré. 10.30: Jazzband. 12: Gramofonzene.
 Majna-Frankfurt, D. u. 5: Tánczene. 7.30: Ernst Toch művei. 8.15: Tarkost Robert Koppel közreműködésével. 11.30: Tánczene. Mindegyik műsorszám Stuttgartból.
 Prága, D. u. 4.30: Jazz-band. 5.30: Német husvét énekes. 6.20: Gramofonzene. 8: Közvetítés Zágrábról. 10.20: Katonazene Brünnből. 11: Népszerű és tánczene.
 Róma, D. u. 4.30: Hangverseny. 5.45: Orgonahangverseny. 7.45: Zongorajáték. 8.30: Katonazene. 11.05: Rádiókabaré. 12: Tánczene.

HIRDETMEY.

Értesítem a jószágtartó gazdaközöniséget, hogy a Hortobágyra a sertés f. évi április hó 7-től, 16 április 14-től, szarvasmarha április hó 22-től kezdve hajtható ki.

Hajtócécula már váltható a kihajtható állatokra. Előbb azonban a kihajtható állatok után a kutbér a Gazdasági Egyesületnél befizetendő, mert a kutbér befizetésének nem igazolása esetén hajtócéculát nem ad ki a számvevőség.

Figyelmeztetem a jószágtartó gazdaközöniséget, hogy a szüzgulyába csak az 1928. és 1929. évi születésű üszörborjak hajthatók ki.

Debrecen, 1930 április 4.

Polgármester.

HAJDUFOLD KÖZGAZDASÁGA

Szerkeszti: Meissner Károly,
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara s.-titkára.

Tiszai hajózás

Ismeretes, hogy a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Szolnokon nagyjelentőségű gazdaggyűlést tartott, amelyen a buzaár stabilizációján kívül, mely egy igen fontos, a Tiszavidék szempontjából nagyjelentőségű kérdés: „a tiszai hajózás, felsőbb szakaszokon is felvétele”, került tárgyalásra. A kérdés nagy horderejére jellemző, hogy nemcsak a Tiszavidéken, hanem az egész Tiszántúlon nagy visszhangja támadt. Miután a Hajduságnak is vannak részei, amelyeket e kérdés közvetlenül is érint, szükségesnek látjuk, hogy a szolnoki gazdaggyűlésen dr. Rácz Lajos m. kir. gazd. főtanácsos, kamarai igazgató által ismertetett előadói javaslat egyes részeit közöljük: „Most 85 éve, hogy gróf Széchenyi István felhajózott a Tiszán és megjelölte a tiszai hajózás fővételét, a Szolnok-főföldi szakaszokon is, e vidék gazdasági fejlődése fontos tényezőjeül.

Ily hosszú idő után azt látjuk mégis, hogy a Tisza-folyó hajózása rendkívül elmaradott helyzetben van, oly csekélymértvű hajóforgalmat látunk a Tiszán, amely egyáltalában nem gyakorolhat a Tiszavidék gazdasági fejlődésére lényegesebb hatást.

Nem fogadhatjuk el kihárító érvelésül a Tiszának a hajózásra kedvezőtlen viszonyaira hivatkozást. Mert ismerünk nyugati országokban sokkal jelentékenyebb folyókat, sokkal kedvezőtlenebb viszonyokkal, amelyeken mégis, alkalmas időszakokban, eleven hajózást látunk, mely nagy teherszállítást bonyolít le a személyforgalom kívül.

A hajót jelentősége

A tiszai hajózás a magyar közlekedéspolitikai Hamupipőkéje volt állandóan. Ez azonban nem maradhat továbbra is így! És ez ma már nem csupán a Tiszavidék érdeke, hanem országos közérdek is!

A magyar mezőgazdaság termelvényeiből épen a Tiszavidék közlekedési vonzásterületébe esnek olyan termelvényeink, amelyek még most, az egyetemes agrár-értékesítési világválságban is felülértékelték az átlagos hasonló termelvények fölött. Első helyen áll ezek között a tiszavidéki buza, a tiszaháti gyapjú és a tokaivideki bor. Már ezek felsorolásából is látható, hogy a Tiszavidék termelvényei a világpiacokra több kilátással indulhatnak el, mint az ország egyéb vidékeinek hasonló produktumai.

A hajóutat kereső buza mennyiségét kutatva: csak a fentjelzett vízi-

utra (Szolnok—Budapest—Regensburg) irányuló mennyiséget véve figyelembe: cea egy millió métermázsára tehetjük e szállítványok várható mérvét.

A buzaán kívül szóba jöhetnek következő egyéb agrárproduktumaink: Tokai vidékének borai, sőt a Nyírség tömegborai is.

A Nyírség burgonyája, ha megfelelő szellőztető berakodással a megromlástól megóvhatjuk.

Szatmár- és Szabolcsvármegye mindinkább nagyarányú télialmatermése, amely szintén arra keres export-utakat.

A szabolcsi káposzta szintén komoly figyelmet érdemel.

A tiszaháti gyapjú export-utja szintén egybeesik e vízi-ut céljaival. Állati nyersbőrök, valamint toll-exportunk is idecsatlakozhatik szállítási útjaival.

A nem export-célú szállításhoz is fontos tömegek kereshetnek e forgalmat: a szolnoki cukorgyár repa-szükséglete, továbbá szalastakarmányok és szalmafélék hazai forgalma, a tokaivideki kő-szállítványok stb.

A Tisza vonzási területe

Az ipar szállítási igényei szempontjából:

a feldolgozott húsárak, zsir, szalonna (esetleg a Bacon?), a szeszgyárak szállítványai, a liszt és cukor, a gyümölcs- és zöldségkonzervek exportjánál is — részben nyugatra, részben a Balkánra és keletre — nagy jelentőséget remélhetünk. Mindezen szállítási érdekekre figyelemmel s a meglévő, Tiszához vezető utakra is tekintettel korrigált vonzásterületet, a Tisza Szolnok-földi szakaszai mentén 34 közei és 101 távolabbi község határára állapíthatjuk meg, amely terület összesen meghaladja az egymillió kat. holdat. E vonzásterület könnyen volna többszöröse nővelhető, ha a tiszai hajózási felvevő állomásokhoz vezető utak céltudatosan kiépítenék.

Logikus lett volna tehát, ha a magyar közlekedéspolitikai minden eszközt felhasznált volna arra, hogy a Tiszavidék agrártermelvényeinek exportra kiutazását elősegítsék. Elismerjük hálával, hogy a magyar királyi Államvasutak e vonatkozásban nagyon sokat tettek, bőles belátással és áldozatkészséggel szolgálták az ország érdekeit. Azonban a Máv-tól mégsem kívánható, hogy effektív veszteséggel szállítson tömegárutakat. A Máv, ily lehetőségeink is meg van a határunk.

4. A Tisza hajóforgalmának von-

zási területét növelendő, a tiszai hajóállomásokhoz vezető utak céltudatos kiépítése kívánatos. Nem lehet e kérdésnek akadály az a szempont, hogy a növekvő tiszai hajóforgalom a Máv. forgalmából von el. Mert az a fő szempont, hogy a Tiszavidék exportra alkalmas agrártermelvényeit minél olcsóbb szállítással, tehát minél inkább versenyképesen juttassuk el a külföldi piacokra.

Mérsékeltül kell a szállítási díjtételeket

5. A gazdaggyűlés örömmel látja, hogy a tiszai hajóforgalom kifejlesztésére a MTR részéről esélyesreklészség nyilvánul már is. Szükségesnek tartjuk azonban hangsúlyozni annak szükségességét, hogy az állam energikus rendszabályokkal biztosítsa, hogy az állami támogatást élvező hajóállalat a szállítási díjtételeket minél mérsékeltebben, úgy állapítsa meg, hogy azok exportunk elősegítésére valóban alkalmasak is legyenek.

Az agrár export és a tiszai hajózás

A Tiszavidék agrár-exportjának jelentős része olyan utat vesz ma is külföldre, hogy azt az utat kedvezően megtehetné a Tiszán le és a Dunán vissza víziúton is. Pl. buza, gyapjú, borok: a Szolnok—Regensburg-i hajózási vonalat véve alapul: a hajószállalatok saját közlése szerint is, már a mai kedvezmény nélküli hajófuvardíjtételeknek: a kedvezményes vasúti díjtételekhez összehasonlítása mellett is: 25—30 százalékkal olcsóbban jutnának ki hajón ez export irányvonalra, mint most vasúti szállításhoz lehet.

Kétségtelennek tartjuk, hogy e különbséget még jelentősen kedvezőbben alakulna, ha tömegforgalom volna, kellő megszervezéssel, kifejlesztett s ha verseny fejlődnek ki a tiszai hajózáshoz.

Érthető tehát, ha a Tiszavidék gazdaközönisége mind erőteljesebben sürget intézkedéseket a tiszai hajózás kifejlesztése érdekében.

A felmerült javaslatok közül, sajnos, az álmok és vágyak országába valóknak kell azokat tekintenünk, amelyek az évtizedek előtt oly sokat tárgyalt Duna—Tisza esatornával (annak szolnoki bekötőjeivel) kapcsolatosak. A háború alatt, amikor oly sok hadifogoly dolgoztak a tiszai esatorna mellett, meg lehetett volna csinálni e esatornát; a miénk más országokban súlyosabb munkákban görnyedtek!

Ma: pénzügyileg kiviteltlen íbránd számunkra e esatorna.

Sajnos: pénzügyileg valószínűtlen az s, hogy a Tiszán, Szolnoktól Vásárosnaményig olyan meder- és partrendezési munkákat valósíthassunk meg, amelyek e felsőszakaszoktól indíthatást temének lehetővé nagyobb uszályok részére is.

Azonban van egy könnyen és nagy áldozatok nélkül megvalósítható más módzat is, amelynél a valószínűtlen megszólván csak az akaratton mulik az illetékes tényezőknél. Ezt pedig örömmel állapíthatjuk meg, remélhetjük, mert a kormányzat részéről a Tiszavidék gazdaságának e fontos kérdése: a tiszai hajózás kifejlesztése iránt mind teljesebb megértésre találtunk.

Javaslatok a Tisza gazdaságos kihasználására

A gyűlésen elfogadott javaslatok a következők voltak:

„1. A Tiszavidék mezőgazdasági fejlődése, e vidék agrárproduktumainak olcsóbb szállítással, versenyképesebben exportra juttatása érdekében, így országos közérdekekért is: fontosnak tartjuk a tiszai hajózás-

Debreceni Gőztéglagyár R. T.

Telefon: 14-12. szám. Központi iroda: Kossuth-u. 34. Gyártelep: Bellegelő 504/9. Balmazújvárosi-ut mellett. Tel.: 5 69

Gyártelepünk rendelés nyomatévu iparvágánnyal rendelkezik, s így a szállítást mindig gyorsan és pontosan tudjuk lebonyolítani.

Legjobb minőségű kis és nagyméretű kézi veresű cserétegla, géptégla, egyenes vas-sinboltozati téglá, padlás téglá, patent téglá, nagy hordképességű pil-lértéglák, keramit és egyéb alaktéglák, Klinker téglá, lapos-, hódifarku- és kupáscserép állandóan kapható a központi irodában vagy kint a gyártelepen.

Dísz és alaktéglát külön rendelésre gyártunk. Kívánsatra szívesen küldünk árajánlatot.

nak, minél felsőbb szakaszokig kifejlesztését.

2. A jelenlegi hajózás ez érdekekre ki nem elegendő. A Szolnokig rendszeresített személyforgalmi (és darabárú) járatok nagyobb jelentőséggel nem bírnak. A Szolnok-ietlenti nemrendszeresített járatok kevésbé kapcsolódtak be, megfelelő megszervezés hiányában, a vidék forgalmi érdekeibe gyakorlatiasan.

3. A jelenlegi nehézségi pénzügyi viszonyok mellett egyelőre reménytelen Duna-Tisza-i csatorna és a Szolnok-főföldi szakaszok költséges vízrendezési munkálatai nélkül is megoldhatónak tartjuk a tiszai hajózás kifejlesztését oly módon, hogy a) Szolnokon felüli szakaszokról rendszeres és gyakori dereglye-járatok gyűjtenek össze az exportra készülő anyagot (a dereglyék egy-egyzeres leosztathatók a Tiszán, míg föl öleső benzimotorsónak üzemmel vontathatók vissza.)

b) Szolnok volna e vidék ily szállítási kerülő anyagának gyűjtőcentruma. Itt kerülne a nagy uszályokba át e szállítmányok.

c) A legfőbb fontosságú ezek közül kétségtelenül a buza lesz. Ezért a földművelésügyi minisztérium által létesíteni tervezett gabonaközraktárak közül egyet Szolnokon, a hajó és vasúti átrakódó parton volna szükséges létesíteni, oly modern szivó-berendezéssel, amely percek alatt és fillérekbe kerülően látná el a dereglyékből és vasúti kocsikból az uszályokba átrakódást.

A zürichi devizaárfolyamok.

A zürichi megnyitott devizaárfolyamok a következők (záradékban a tegnapi zár-árak): Budapest 90.22 és fél (90.22 és fél), Berlin 123.29 (123.30), Newyork 516.50 (516.50), London 2512.50 (2513), Milano 27.07 és fél (27.08), Páris 20.22 (20.22), Prága 15.30 (15.30), Belgrád 9.12 és háromnegyed (9.12 és háromnegyed), Bukarest 3.07 és egynegyed (3.07 és egynegyed), Bécs 72.81 (72.81), Amsterdam 207.35 (207.42 és fél).

Valuta- és érmeárfolyamok.

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.75—27.90, száz lesh korona 16.87—16.97, száz dollár 570.40—572.40, száz dinár 9.98—10.06, száz francia frank 22.25—22.55, száz hollandi forint 229.25—230.25, száz lengyel zloty 63.95—64.25, száz lei 3.27—3.41, száz lira 29.90—30.20, száz német márka 136.30—136.90, száz osz-

trák schilling 80.40—80.80, száz svájci frank 110.50—111 pengő. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a husz-koronás aranyat 23—23.30, az ezüst egykoronást 0.32—0.34, a forintost 0.92—0.96, az ötkoronást 1.75—1.80 pengővel jegyezték.

Gabonapiac

A gabonapiac a forgalom megélénkült és a spekuláció újra fedezésvásárlásokba becsúszott, mert a tengerentúli termény piacokról a gabonaművek jelentékeny árválásáról érkeztek jelentések, amelyek a több, mint egy pengő áremelkedést az exportkereslet megélénkülésével és a vetések kedvezőtel helyzetével hozták összefüggésbe. A tengerentúli piacokon különösen a későbbi szállítási buza drágult, ami kétségtelen jele annak, hogy az értékesítésre való készlet koránt sem olyan nagy, mint ahogy azt annak idején a spekuláció híresztelte. A piacon élénk tárgyalják a tőzsdehatározat tegnapi üléséről kiszivárgott híreket s több oldalról kifogásolták, hogy a piac reformja újból elhalasztódott. A határidőpiacon a tőzsdeidő elején a májusi buza 21 pengő fölé emelkedett és javult a rozs, ugyancsak a tengeri ára is.

A készmennyiség a kereslet megélénkült, a kínálat azonban tartózkodó. A piacon az a vélemény, hogy az elmúlt napokban a raktári készlet erősen megcsappant és félt, hogy az új terméig megfelelő mennyiségű készlet nem is áll majd rendelkezésünkre. A tőzsdeidő elején a felsőlisztai búzát 21.20—21.95, az egyéb származású búzát 20.60—21.50 pengővel jegyezték fajtszáj szerint. A rozs ára 21.80 pengő körül mozgott.

A liszt- és őrlémény piacon nem változtak az árak. A korpát 8.20—8.40 pengővel jegyik.

A tengeriművekkel piacán a tengeri iránt volt élénk a kereslet. A tengeriért 12.25 pengőt fizettek.

Felhívás

A sebészeti klinika igazgatósága felhívja mindazokat, akik 1930 januárjában a vérátömlesztésekre a vértadók nyilvántartásába felvételtek, hogy folyó hó 7-től folyó hó 12-ig naponként délelőtt 9 órától 11 óráig jelentkezzenek a sebészeti klinikán ellenőrző vizsgálatra, tekintet nélkül arra, hogy felvételük óta adtak-e vért, vagy sem. Azokat, akik a jelzett időben elmulasztják a jelentkezést, a nyilvántartásból töröljük. A villamos költséget, oda és vissza az ellenőrző vizsgálatra jelentkezőknek megtérítjük. Ujjonnan jelentkezőket a jelzett időben ugyan csak elfogadjuk, csak erős, egészséges egyének jelentkezzenek. Azoknál az egyéneknél, akiknél a fennálló vérbőség miatt az érvágás, vérlebozósítás orvosilag javult, nyilvántartásunkban fevettük őket, dímentesen vesszük le egy-egy vérátömlesztés kapcsán a megfelelő vérmennyiséget, ezek azonban a véradásért díjra nem számíthatnak. — Egyszeri véradásért 40.— pengőt fizetünk. Jelentkezés a kapusnál.

A Tiszántul egyetlen legelőcsébb ker. politikai napilapja

DEBRECENI UJSÁG

MAJDUFÖLD

Egyszám ára 10 fillér.

Mindenütt kapható!

ÁRVERÉSI HIRDETÉMÉNY.

Kiadó városi üzlethelyiség

A Simonffy-utca 2/b. 10-ik számú (jelenleg dohány kisáruda) üzlethelyiség folyó évi május hó 1-től 1933. évi április hó 30-ig terjedő időre bérbeadó.

A bérbeadás tárgyában folyó évi április hó 11-én délelőtt 9 órakor a Városháza tanácstermében nyilvános szóbeli árverést tartunk.

A bérosszeget is feltüntető részletes feltételeket a Városháza I. em. 35. számú helyiségében, naponta 12—2-ig lehet megtekinteni.

Debrecen, 1930 április 2.

Polgármester.

VÁSÁROK JEGYZÉKE.

Április 5-én: Egerág, Kutas (sertés-vásár nincs), Lengyeltóti (sertés-vásár nincs), Zala (sertés-vásár nincs). Állat-

vásár: Makó Lovásár: Mezőverény.

Április 6-án: Baja, Csépa, Debrecen (marhavásár nincs), Fülöpszállás, Kiskundorozsma, Kőtegyán, Kirakodóvásár: Makó, Mezőberény.

Április 7-én: Berzence (sertés-vásár nincs), Cece, Csetény, Dees, Döbrököz Fehérgyarmat, Győr, Kenderes, Kétegyháza, Körmen (sertés-vásár nincs), Köszeg, Lovasberény, Mezőkeresztes, Mészla, Nádudvar, Nyirbakta, Nyíregyháza, Fécés, Püspökhatvan, Püspöknapásd, Rétság, Sajóvárkony, Sárvár, Debrecen (sertés-vásár nincs), Somberek, Szőlősgyőrök, Tiszacsege, Vámosmikola, Várpalota, Vörs (sertés-vásár nincs), Zalaegerszeg (sertés-vásár nincs). Állatvásár: Ercsi, Pásztó. Kirakodóvásár: Nagylász Tiszadob. Lovásár: Sopron.

Április 8-án: Gáva, Gesztely, Kéty, Kölesd, Mike, Szakály (sertés-vásár nincs). Kirakodóvásár: Ercsi, Pásztó. Állatvásár: Mezőkomárom. Marha- és kirakodóvásár: Debrecen.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek. Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telonszám ad.

LEVELEZÉS

Kékibolya
Jeligére levél van a kiadóban Romantikusul.
1953

Egy
jobb fiu szeretne megismerkedni vigkedélyű kislánnyal. Levelet a kiadóba „Szeretném, ha szeretnének” jeligére.
1957

KIADÓ LAKÁS

Kiadó
Piac utca legszebb helyén 5 szoba és mellékhelyiségekkel álló lakás, esetleg megosztva irodának vagy hivatalnak is. Értekezhetni telefon 6.92
1472

Kiadó
Bihari telepen egy szobás kis lakás. Értekezhetni Gazdák Bankja — Kossuth utca.
1969

Kiadó
három utcai különbejáratu csinosan butorozott szoba irodának, rendezőnek, lakásnak. Kossuth utca 26. Baloldal.
1471

Kiadó
többrendbeli gyönyörű lakás, Péterfia 48.
1974

Butorozott
szép szoba, fürdőszobával 1—2 személynek kiadó. Hatvan-u. 2.
1467

Irodahelyiség
orvosi rendelő vagy lakás céljaira Piac utca főemeleti két szoba előszoba, előszoba kiadó május 1-re. Telefon 5-54
1956

Egy
szoba, konyha, előszoba május 1-re kiadó. Lorántffy utca 24.
1953

Butorozott
udvari kis szoba kiadó. Jspotály utca 13.
1861

Kiadó
egy szép nagy szoba, konyha, speiz mellékhelyiségekkel április 15-re Csapó utca 61.
1962

Teleky u. 42.
szám alatt egy különbejáratu szoba és egy különálló szoba. fatartókkal együtt április 15-re vagy május 1-re kiadó. Értekezni lehet Szent Anna 53. a.
1961

Egy
szoba, konyha, udvari lakás kiadó május 1-re Apaffy utca 129.
1931

Különbejáratu
modern butorozott utcai szoba II. emeleten május elsejére központban kiadó. Érdeklődés 11-80. telefonon.
1465

Kiadó
tiszviselőtelepi Bornemissza utca 6. sz. ház modern ötszobás lakással, kerttel, Aberle, villanytelep.
1896

Kiadó
Thaly Kálmán utca 4. pinchhelyiségek utcai lejárattal üzletnek, lakásnak.
1897

Főtéren
légfűtéses különbejáratu butorozott szoba kiadó. Cím a kiadóban.
1432

Nagyerdő
mellett 4 szobás modern villa (téli lakásra építve) kiadó, esetleg elcsérelhető Szent Anna utca környéki 5—6 szobás lakással (istállóval). Poroszlay ut 77. sz.
1928

Irodának
alkalmas biztosító intézetnek vagy orvosi rendelőnek kiadó utcai rész Piac utca 58., II. emelet.
1445

Modern
napfényes tágas szoba vagy két urnak azonnal kiadó. Vigkedvü Mihály utca 14.
1940

A főtéri

Svetits palotában 4—3 szobás és 1 db kettőszobás lakás kiadó május 1-re, mindgyik teljes komforttal, ugyanitt szép iroda és üzlethelyiségek kaphatók. Értekezni lehet a Gazdasági Tanácsképzőtárnál, Király utca 2. d. u. 4 és 6 óra között.
1936

Irodahelyiség,

orvosi rendelő vagy lakás céljaira Piac utca főemeleti két szoba, előszoba kiadó május 1-re. Telefon 5-54.

Azonnal

kiadó utai lakás 1 szoba, speiz, konyha, fűtőkamara Apafi utca 20.
1922

Villában

háromszobás modern lakás május 1-re kiadó. Csapó utca 23.
1754

Központban

szép nagy déli fekvésű tiszta butorozott szoba urfi családnál, egy vagy két személynek elhátással vagy anélkül kiadó. Cím: Városház alatti trafik Piac u.
1952

Kiadó

lakások 1—2 szobás azonnal elfoglalható. Hád-házi utca 27.
1952

Kiadó

modern kettőszoba és egyszoba mellékhelyiségekkel. Vénkert: Domokos utca 16.
1960

Egy

szoba, fürdőszobával május 1-re kiadó, ugyanott ebédelő kredenc és asztal kiadó. Király utca 9.
1941

Központban

kiadó egy vagy két ur részére szép világos kényelmes szoba, fürdőszoba használattal május 1-re. Cím a kiadóban.
1452

Uj kedvezmény vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

20%
kedvezményt szobárainkból

10%
kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menü kivéve) módunkban van az UJ-SAG kiadóhivatalával létesített megálapodás alapján kibővíteni a

**Magy. kir. Operaház,
Nemzeti Színház,
Kamara Színház**

előadásaira szóló mérsékelt árú jegyekkel. Teljesítéssel a nagy keresletre, kérjük szoba- és színházjegy rendelését 2—3 nappal előbb velünk közölni.

PARK SZALLODA
BUDAPEST,
szemben a Keleti-pályaudvar érkezési oldalával. (Nincs kocsiköltsége)



Kiadó
egy különbejáratú esztendősi butorozott szoba egy-két személynek. — Kossuth utca 26. Bálkádai. 1992

Április 15-re
esetleg május elsejére szép, tiszta, világos utcái szoba, konyha, kamara és fűszerműhely lakás kiadó. Apafi utca 20. szám. 1912

Kettő
szoba, előszoba, kamara fűszerművel májusra, egy szoba, konyha, fűszerművel azonnal kiadó. — Budai fűszermű utcából nyíló Tarr u. Kék villa. 1900

Kerti lakás
Érómszoba, esztendőszoba, konyha, fűdőszoba, a legszebb helyen, Széchenyi ut 7. szám alatt, ezerszáz négyszögletes parkkal, az utakon virágkosaras villanyoszlopokkal, kútövezéssel, kuttal, víztörővel, négyezer literes víztartállyal, világos szivattyúval, konyhakéssel, fenyőfűzővel, közel száz gyümölcsfával körbe kiadó. Érkezhetni a helyszínen. 1708

LAKÁS KERESLET

Két szobás,
esetleg egy nagy szobás lakást keresek a Kishegyesi ut környékén — kerttel vagy udvarral. Ugyanazon a környéken kertet keresek. Amerikai Lechorn és Rot Island kakasaim, őszik, kiköcsönözöm. Kiss, Agárdi utca 10. x

VÉTEL

Viztartányt
és kerekesszivattyút keresek megvételre. Villanytelep, Hajduböszörmény. 1428

Kertipadot
jókarban levőt megvételre keresek. Cím a kiadóhivatalban. 1173

Keresek
használt jókarban levő ablakot 3 db-ot spalettával 140x105 méretben. Ispótfly utca 13. sz. 1963

ÖZLETEK

Péksütőde
nagyforgalmu, Sámsoni Sámsoni uton új lakóházzal olesón eladó. Ingatlaniroda, Rothermere 55. szám. 1964

ELHELYEZKEDÉS

Kommenciós
kocsis azonnal felvétetik. Méliuszó, 15. Kovács. 1946

Bejárónő
konyha takarítására naponta 2—3-ig. Havonta egyszer mosás, vasalás takarításra felvétetik. Vörösmarty u. 11. szám. 1966

Ügyes
nagyobb kifutófu leható leg biciklivel felvétetik. Hindu csokoládé lerakat, Hatvan u. I., II. em. 17. 1463

Ügyes
habátvarró és tanulóanyagokat felveszek. Szabó Kata. Piac utca 63., I. em. 1464

Jó bizonyítvánnyal
jobb nőt felveszek, főzést, házidolgot végeznie kell. Miklós utca 21. sz. 1955

Keresek
azonnali belépésre kis családú, szerény igényű ír. ispánt, Keszler Jenő Nyirábrány, Homokréz. 1460

Varrodába
kifutó és tanulóanyag felvétetnek. Rákóczi u. 26. szám. 1470

Franciául
beszélő magántisztviselő szerény elhelyezkedést keres. Szíves megkereséseket kiadóhivatal továbbítja. 1936

Levelezésben
és gépirásban járta tisztviselő, aki kiszolgálásnál is segítkezik, felvétetik. Sajátkezűleg írt ajánlatokat „Megbízható” jellegre a kiadóba kérem. 1469

Mindenes
bejárónő reggel 7-tól d. u. 5-ig tartó munkára felvétetik Jókai utca 4. szám. 1914

Franciául
beszélő magántisztviselő szerény elhelyezkedést keres. Szíves megkereséseket kiadóhivatal továbbítja. 1424

Tanulóanyag
felvétetik. Czeizler kálapszalom, Bethlen utca 21. 1440

Főkönyvelő
német levelező hosszú gyakorlattal, adó és illeték ügyekben perfect, mellékfoglalkozásként vállalkozó, óráknyelést, néveléskészítést, könyvek felfektetését, revizori munkát. — Megkeresést „Lelkiismeretes munka” jellegre a kiadóba kérem. 1892

Lakatos
tanulók felvétetnek — Preisler, Boldogfalva u. 6. szám. 1844

Perfekt
gép- és gépirónő több éves ügyvédi irodai gyakorlattal, azonnali állást keres. Felvilágosítást a 18. telefonszámán ad. 1459

AJÁNLAT

Herkules
bőr- és cipőfestést tökéletesen újjáfest minden börtárgyat. Széchenyi u. 5. szám. 1459

Bor,
saját termésű husvét, 80 fillértől Gelbergernél, Jó zsef kir. herceg utca 52. 1457

Szőlővessző
gyökerekes és sima kaputató Szabó Sándornál, Bellegelő 174. sz. mézőhomokteglagyár mellett. 1462

Szőlő,
kövidinka gyökerekes vessző, ezre 80 pengő. Kapható: Wolf szőlőgazdaság, Debrecen. Telefon 222. 1461

Egyetlen próba meg fogja győzni

hogyha venri, vagy eladni akar, állást vagy alkalmazottat keres, a

DEBRECENI UJSÁG

szociális

Próbihirdetése a legeredményesebbek!

Próbihirdetés feladható:

Kiadóhivatal: Kossuth utca 3. I., valamint József kir. herceg-u. 16. szám alatt; Antalffy József könyvkereskedésében, Szent Anna utca 13. és Csáthy r. t. könyvkereskedésében, Piac utca 8. szám.

Fajborok
sajáttermésű literenként Arany János utca 30. sz. Ráczó Gyula 2. 1958

Filé
kézimunkákat, — eszle függönyöket olesón készítek. Fűvészkert utca 12., II. 1458

Parkok
és sirok rendezését rendbehozását virágokkal beültetését olesó árban vállalom ifj. Abel Aladár műkertész, Széchenyi ut 14. cserépes növények állandóan kaphatók. 1937

Fajtiszta
Ella vető száz percents és róza vetőmag burgonya kapható. Hunyadi utca 18., Hoffmél. Telefon 14-31. 1451

Német anyanyelvű
egyetemi hallgató jól bevált módszerrel német órák adását vállalja, magyar, latin, németből érettségire előkészít, korrepetál. Egészen jutányos árak. Cím a kiadóban. 1203

Butorok,
keményfa, konyhaberendezés, festett butorok, jobb minőség olesón kapható. Ajtó, ablak készítését vállalom. Miklós utca 18., Bodnár. 1391

Gramofon
tánclemezt 500 darabot mélyen leszállított áron kiárulit, Szendrő, Battyány u. 22. 1899

Gépirás
gyakorlás olesó díjért, bármely időben. Cím a kiadóban. 1899

Nőikalapok
legelőszobában és alakítások 2 pengőért vállaltatnak. Ábrahám E. és Tea Battyány 10. 1362

Gyors-
és gépirás tanítás legrovidebb idő alatt eredményel, olesó díjért. Jótételezés április 15-ig. Cím a kiadóban. 1898

Kövidinka
gyökerekes szőlővessző ezre 80 pengő, kapható Wolf szőlőgazdaság, Debrecen, telefon 222. 1445

Jutányos áron
eladó keveset használt világos butor, egy szék, rény, kettő ág. asztal, Homokkert, Akáca utca 3. sz. 1938

42-es
vándorkapitárak, használt, jó állapotban eladó, Kassai ut 16. 1930

Fehér
gyöngybab nemesített, lézzel válogatott, mászánkenti s eladó. Poroszlay ut 77. szám. 1920

100 métermáza
nemesített Fleischmann tengeri vetőmag első utántermés eladó, Szilágyi János, Derecske 439. szám. 1969

Eladó
egy boltberendezés a Kassai ut 34. sz. alatt, nagyon olesón. 1408

Ablakok,
bontásból eladók. Szilágyi, Széchenyi u. 3. 1317

Billiárdasztal,
asztalok, golyók és egy párnázott telefonfülké azonnal eladó. Kereskedelmi Csarnok, d. u. 2—4-ig. 1252

CSALÁDI OKOK
miatt egy négylámpás, Philips rádió telepekkel nagyon olesón eladó. — Friss, Csokonai utca 24. 1745

INGATLAN

Szántóföld,
4 magyar hold konyha- vagy virágkerteségi célra is bérbeadó. Sas utca 4., első emelet. 4. ajtó. 1466

Eladó
újjonnan épült családi ház azonnal beköltözhető — Homok utca 127. 1973

Eladó
két szobás telepi ház — mellékkeliségekkel, szivattyus kuttal részletezettésre is, Érkezhetni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 1970

Felcs
dünnyeföld kiadó. Jól érkezhettek Gazdák Bankja, Kossuth utca. 1971

Eladó ház
Kisfaludy utca 14. hárem lakással. Bővebbet Kisfaludy utca 35. Ára: 320 pengő. 1968

Komlóssy ut 20-b.
845 négyszögletes szép villatelek eladó. Cím: Széchenyi ut 28. 1942

Ondódon
Perec dűlőben tizenhét hold szántóföld eladó Desseő, Rothermere utca 55. szám. 1947

Kálmánczhegyi
utcaiban 300 öles csokorház helyen olesón eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet Kossuth utca 8. 1842

Egy
1000 négyszögletes terület hasznosítandó kiadó. Preisler, Boldogfalva 6. 1845

Házhelyek
Sestakert, Anrássy utca kedvező fizetési feltételek mellett eladók. Hatvan utca 27. 1051

Szabolcsi
nagy községben uri lakással bíró ház 3 szobás fogadóval korecsmahelyiség jogúresedéssel megszereshető. Bőr, vas, fűszerüzlet helyiség külön is biztos megkötés, áruval vagy anélkül olesó házbérel kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 1889

Potomáron
eladó, szép kis családi ház, Mezőtelep, Kemény utca 8. 1801

Házhely
600 négyszögű Tiszvárselől települé eladó. Erdélyi Kálmán utca 7. 4 lakás. Kedvező fizetési feltételek. 408

Eladó
kétütemű ház egy hold gyümölcsösével jutányosan — cserébe lárosival, ráfizetéssel. Boldogkert, Borsosvai u. 15. sz. 1281

Házak és házhelyek
Boldogkertben Borsosvai utcában 2 szoba, konyha, — Onossay utcában két 1 szoba, konyha lakás és külön nagy péksütőde és üzlettel ellátott nagy telek házak, továbbá a Monostorpályi uton és Rigó utcában teljesen új egy szoba, konyha lakás, valamint egy új, mint a Téglyakertben a Léti és Bussahalom utcában házhelyek és fűbrendbeli házak, — újak és régiak — azonnali beköltözéssel eladók.

Ugy a házak, mint a házhelyek, — kis összege bányapénz lefizetésében — nagyon kedvező áron és részletezettésre is megkötéses lehetnek az új tulajdonosnak telekkönyvileg és használatra is azonnal át lesznek adva. Mindenre kiterjedő felvilágosítást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 413

VEGYES

Vadászkutya
fiatal eltévedt, tulajdonosa átveheti Szent Anna utca 6., emeleten. 327